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Uciderea lui Petcov.

Cum am vestit cetitorilor aostri, pa Ia 
Sacepatu! lanei curente a fost ucis în Sofia, 
‘capitala Bulgariei, primmiristrul bulgar, Bimi- 
îîrlo Petcov. El mergea câtră casă cu mini* 
atnol Ghenadiev şi alţii, când a Iost puşcat ca 
vrcroihferal de un fost deiegâtor, cu humele 
IPetrov. Chipul nostru de azi (pe care din 
Hpsa d« Ioc nu l-am putut da în rruî trecut) 

"fee arată aceasta întâmplară. Petcov-a

suit în o trăsură, dar pănă acasă a murit. El 
a iost înmormântat pe cheltuiala statului şi
ca mare pompă.

Petrov, ucigaşul, şi cu alţi câţiva tova
răşi, cari au ştiut despre plănuitul omor, au
îost prinşi şi d i n  mărturisirile lor s'a putut afla,
câ uciderea lui Petcov s’a lâcu t din râsbunare 
politică, d a r  pârtidele politice bulgare n ’au 
avut nici un  amestec în a lacerea aceasta. De

aceea nici nu s’au întâmplat neorânduieli fn 
ţară din prjlrjul omorului.

Petcov şi-a tras obârşia din popor şi a 
ajuns prin silirţele sale pănă la minister. Era 
om aspru, energic, care » purces cu mână 
tare faţă de grevele şi mişcările ultime dl© 
Bulgaria. Prtrov şi tovarăşii săi şi-au resbunafe 
pentru aceasta. _______
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Continuarea adunărilor poporale. învingerea 
dela Lugoj. — Schimbare de guvern în România. 

_  Rescoalele ţărăneşti.
Adunări poporale.

Adunările poporale pentru a să dis- 
«ota starea politică şi a să protesta îm
potriva proiectului şcolar al lui Apponyi, 
sâ ţin şi urmează a să ţinea in şir fru* 
snos. Poporul pretotsndinea, conştiu de 
drepturile sale, să adună la chemarea 
iruntaşilor, ascultă cu sete vorbirile şi 
sfaturile lor şi-şi ridlcf sus şi tare glasul 
jprotestător. Aprobând paşii făcuţi de 
srchierei, cum şi luptă deputaţilor no
ştri la dietă/ poporul nostru dă acestora 
putere, spre a .-duce înainte cu curagiu 
ferpta legală şi arată, că în sânul na
ţiunii noastre este deplină unire: domni 
şi ţărani, vlădică şi opincă una sunt, când 
e vorba de apărarea drepturilor noastre.

Aceasta este, spusă în câteva cu
vinte, însemnătatea adunărilor poporale 
de acum, pe lângă aceea, că poporul 
nostru prin purtarea ea liniştită, dar 
vrednică şi impunătoare, dă dovezi de 
iubirea sa de bună rânduială şi cinstea 
pentru legi.

Şi acum să trecem la descrierea 
Întâmplărilor.

Adunarea din Sibiia.
Alăturea de măreaţa adunare dela 

BlBj, sâ înşiruie cu vrednicie impună
toarea adunarea poporală, ce s’a ţinut 
Marţi, în 26 Martie c. în Sibiiu. La che
marea fruntaşilor, o mulţime mare de 
popor şi cârtarari din întreg comitatul 
Sibiiului s’au adunat la Sibiiu, ca să se 
s&tuiască asupra stărilor politice şi să 
îa hotăriri cu privire la proiectul şcolar 
al Ini Appor yi. începerea adunării fu
sese fixată pe 11 oare. Deja înainte de 
11 să vedeau pe uliţele Sibiiului pâl
curi pâlcuri oamenii noştri, mergând spre 
locul adanârii.

La 11 ore sala mare dela »Ge- 
sellschaftshausc era ticsită de public, 
umăr la umăr, ţărani, preoţi şi alţi in
teligenţi; inteligenţa din Sibiiu era a- 
proape toată, iar galeria era plină de 
doamne şi femei din popor. O parte 
mai mică din cei veniţi stăteau pe afară, 
eăci nu mai era loc în uriaşa sală. Na- 
mârul ccîor de faţă era, după cum să 
ftie cuprinsul sslei, la 3000.

Adunarea o deschide la 11 ore dl Dr. 
L. Lemeoyi cu o scurtă vorbire, în care 
arată că Ungaria şi întreaga monarefre 
trece acum prin o criză, prin împre
jurări grele, aminteşte de proiectul 
şcolar 8Î ministrului Apponyi şi de 
îegsa sufragiului universal, pe care e 
însărcinat să i facă guvernul actual. E  
saturai ca în aceste timpuri grele să 
ne adună® şi ca cetăţeni loiali ai pa
triei să dăm espresie părerilor şi con
vingerilor nosstre şi să arătăm unirea 
cărturarilor cu ţăranii, cu obştea nea
mului nostru. Mulţumeşte poporului, că 
la apelul fruntaşilor s’a adunat în nu
măr aşa de mare şi declară adunarea 
de deschisă.

Urmează constituirea, alegându-să 
de prezident Dr. L. Lumenyi, de notar 
Dr. Lucian Borcia şi de versficatori Dr. 
Dumitru Ştefan şi Dr. Petru Şpan.

Prezidentul ceteşte apoi o scrisoare 
a poporului din comuna j  na, în care 
arată, că nu pot veni la adunare dm 
aauza timpului greu, dar spun că au 
avut o consfătuire mai mică, în care 
cu osândit proiectul lui Apponyi. Câ 
acest proiect nu-şi va ajunge scopul, 
dovadă e chiar şcoala de stat, din co
muna lor, in care pe lângă toate silin
ţele învâţătoriului da stat nu se face 
nici un progres cu privire la învăţarea 
limbei maghiare, pentrucă copii cari es 
din ea, mult dacă ştiu 20—30 de cu
vinte ungureşti, pe cari însă în curând 
le uită iarăşi. Dar nu învaţă nimica nici 
din celelalte studii, şi astfel e păcat de 
timpul perdut Bravii Jîneni declară apoi, 
că aproabă paşii făcuţi de archiereii no
ştri şi că aderează la hotărârile, ce le 
va aduce adunarea din S.biiu.

Asemenea scrisori au mai Bosit şi 
dela singuratici.

După acesta Dr. Leroeiyi dă cu
vântul dlui Dr. Nicolaie Comşa din 
Sălişte, fost deputat dictai.

Dr. Comşa în o frumoasă şi avân 
tată vorbire, întreruptă des de vii apro
bări, schiţează unele momente din tre
cutul neamului românesc. Arată prin 
câte greutăţi a trecut poporul nostru, 
câţi duşmani a avut, cari să nizuiau a-1 
răpune, dar puterea lui de rezistenţă 
a fost mare, şi-a iubit mult neamul, 
legea, limba şi datinele străbune şi a 
ţinut la ele şi dacă economiceşte am 
fost răpnşi, limba, legea şi datinele nu 
ni le am dat, nu le-am părăsit. Amin
teşte de mişcările de la 1784 şi 1848, 
apoi arată câ djpă 1848 să organisează 
metropoliile şi epis:opiile noastre, să 
crează societăţi culturale şi economice, 
să fac scoli pe toate satele şi poporul 
să organisează şi politiceşte pe temeiul 
legilor. Trecând la prezent arată, că 
guvernele vreau să ne apese acum şi 
în privinţa limbei, guvernele au voit şi 
voiesc să facă din an stat poliglot, cu 
mai multe limbi, un stat cu o limbă, 
cum Ungaria n’a fost nici odată. Acesta 
e şi scopul proiectului lui Apponyi, ce 
l-a prezentat dietei, contra căruia pro
testăm şi luptăm pe toate căile legale 
şi aprobăm lupta deputaţilor şi archie- 
reilor noştri; puterea acestora rezdă 
In puterea noastră, aceasta sâ o spunem, 
ca să să ştie.

Aratămai departe dl Dr. Comşa, 
că guvernul de acum a fost însărcinat 
de M. Sa eu facerea legii pentru votul 
universal. Arată că guvernul şi în deo
sebi fostul ministru Polonyi cum a pus 
ia cale prigonirea foilor noastre şi a 
redactorilor noştri, cari într'una sunt 
pedepsiţi şi !nch!şi In temniţe Noi ne 
iubim patria, dar m  iabim şi neamul,

căci iubirea ds patrie şi de neam & 
aceeaş cu iubirea de părinţi. Poporul 
nu-şi va părăsi legea şi limba, nimenee 
nu are drept sâ nt le ia, şi noi na I® 
vom da nici odată.

îa cuvântul apoi vrednicul asesor 
Nicolae Ivan şi să ocupă mai îndeosebi 
cu proiectul şcolar ai lui Apponyi 
Arată că la 1868 s’au adus trei legi 
însemnate: legea şcoalelor, legea egalei 
îndreptăţiri a popoarelor şi legea recu
noaşterii autonomiei bisericeşti. Cu vre
mea legile acestea s’au tot ciuntit prim 
ordinaţiuni şi guvernele ne au restrâns 
în drepturi. Noi am protestat pe cât 
legale, dar ca cetăţeni buni ne am supus; 
Prin legea şcoalelor erau binişor regu
late stările şcolare, deşi ni să dă prin 
ea numai cele mai mici drepturi: po
porul nostru să şi poată susţinea şcoa
lele, să-şi aleagă învăţătorii, cărţile ds 
şcoală etc.

Proiectul lui Apponyi vrea să schimb® 
aceasta, vrea să ne pună în ceartă eti 
învăţătorii noştri, ei insă trebuie să ţie 
una cu noi, cu biserica. Apponyi vrea» 
să urce salarul învăţătorilor, vrea a& 
deic întregire şi la ai noştri, dar* cm 
condiţii, cari noi le aflăm păgubitoare 
pentru şcoale şi pentru autonomia bi
sericească şi la aceasta nu ne învoits. 
Ştim, câ e mică plata învăţătorilor şe 
voim oă ae urce, dar' nu cu păgubirea- 
neatârnării şcolare; prin proiectul lut 
Apponyi să măreşte prea tare ingerinţa, 
guvernului şi azi-mâne poate să vie 
cu alte pretensiuni, să ne ceară să vor
bim ungureşte şi pe uliţe şi în familia 
Acum să cere să se propuie ungureşte 
câteva ştudii, dar aceasta e necorecfe 
şi greu de esecutat din punct de ve- 
pere pedagogic. Nu suntem contra lira-' 
bei maghiare, nici contra altor limbît 
dar nu voim să dăm putere guvernului 
ca să dispună el de şcoalele noastre- 
Când domnitorul Iosif II. a voit Bă In
troducă limba germană în şcoale şi ta 
deregătorii, chiar Ungurii s'au împotri
vit. Saşii asemenea au protestat contrat 
proiectului lui Bsrzeviezy. Noi ne-aos 
adunat să ne sfătuim cărturari şi ţăran»E 
să dăm putere deputaţilor noştri ÎRf 
lupta lor legală, să mulţumim archierei- 
lor noştri pentra lupta lor, să-i rugăm? 
aşi ridica glasul în casa magnaţilor ş t 
dacă toate nu vor folosi, să-i rugăm sâ 
meargă la treptele tronului şi sâ cearâ£ 
ca proiectul să na fie întărit în sfârşit 
face apel la toţi, ca să fim una, să n® 
fie între noi nici o  neînţelegere, căes. 
atonei nu va fi putere, care să străbată 
în sufletele noastre, în biserica şi şcoala 
noastră.

Amândoi vorbitorii au fost de» fa ' 
trerupţi cu vii aprobări şi în urmă fre
netic aplsudaţi şi felicitaţi.

Dr. George Măcelar, advocat, ce
teşte apoi propunerile, pe cari adunare® 
le primeşte punct de punct şi astfel



ILemânyi le desfeîă de primite, ca pro 
&est şi hotărâre a  adunării, aciuase la 
®rmâtoarele: 

«îfotastal adunării poporale din Sibiiu.
Românii din cercările electorale 

Sbiiu, Ctznâdia, Nocrichu, Cristian şi 
Sîbeş ln adunarea poporală ţinută In 
& biio In 13/26 Martie 1907, dopâ ce 
ao discutat starea politică de azi a pa
triei noastre şi în deosebi proiectele 
gjle lege ale guvernului privitoare la In 
'wâţâtântul elementar, au luat următoarea

HOTĂRÂRE-.
1. Protestăm contra întregului si 

«tem politic de az», care ţântcşte nnmai 
«ătră crearea unui stat unitar de rasă, 
cu asimilarea şi nimicirea tuturor po 
jpopreîor nemaghare, protestăm contra 
acestor zadarnice Încercări, cari peric
litează, fac ch<ar imposibil? buna înţe
legere Intre locuitorii patriei comune 
si ne impedecă In libera noastră des 
w>Hare culturală şi materială, la carea 
-avem drept ne prescriptibil ca popor, 
^are de atâtea veacuri locuim pe acest 
pământ, pentru care atâtea jertfe am 
adus, atâta sânge am vărsat.

2. Protestăm mai cu camă contra 
proiectelor de lege ale guvernului pri
mitoare la învăţământul, elementar, pen- 
fhrucâ şi aceste proiecte nu au sită ţântă, 
decât iară numai n» girarzerea, şi Intru 
arealizarea acestei idei in veci nere&liza 
bile face imposibila copiilor noştri căşti 
jgarea cunoştmţ lor celor mai trebuin 
«ioase pentru îna:ntarea lor, ca astfel 
Mi poată deveni cetăţeni fo’ositori ai 
«tatului, protestăm contra acestor pro
iecte ca credincioşi ai b> sericei noa
stre, a căreia autonomie bisericească şi 
şcolară este prin ele td'snc vătămată, 
protestăm contra lor ca Români, pen- 
tracă est* atacată limba noastră, pe ca 
sea peste toate o iubim, şi protestăm 
ln  fine ea oameni, pe temeiul dreptu 
iui dumnezeesc, Inăscut fiecăruia, de a 
m  cultiva fiecare dopâ firea ea.

3 . Muiţâmim Arhereilor noştri, 
anulţsmim deputaţilor noştri, adevăraţilor 
reprezentanţi ai poporului nostru, pentru 
lupta ce o poartă in contra acestor 
proiecte de lege, cerem dela ei şi de 
mici înainte lup a cea mai energică, 
fără nict o şovăire, aplicarea tuturor 
mijloacelor posibile ln cadrul legii, pentra 
a  zădărnici primirea şi san« ţorarea 
acelor stncăcioase f  nedrepte proie cte, 
ln css de Iiptă cerem cls ars ca Ai b e 
re» noştri toţi sâ meargă la treptele 
Tronului* tălmăcird plioeoarea pop© 
suini român, de aiurarea credincios 
dinastiei şi patriei.

Cu inteţire aşteptăm dela con
ducătorii neamului ndstru. dela păstorii 
aceluia, chemaţi ca să apere turma 
încredinţată lor, sâ jest fice cu bă’bâţie 
neclintita Încredere de care sunt impar 
tâşiţi, să grijască, ca turma să nu fie 
împrăştiată, ruptă şi sfâşiată, căci fără 
«de turmă ce vor fi ei, cum vor sta tn 
aţintea lui Dumnezeu?

4. Cerem Introducerea imediată 
® votului universal direct şi secret după 
comune, care singur corespunde leg lor 
«divine şi dreptului firesc f«ţâ de da- 
torinţele, pe cari cu toţii egal le în
deplinim, şi protestăm contra amânării, 
fJîotestâm contra oricărui fel de resr

_  Sfr. 11
fricţiuni măestrite, cari nu ar avea alt 
scop, decât falsificarea voinţei obşteşti.

5 Suntem cetăţeni credincioşi ai 
patriei noastre, aici vrem să trăim şi 
sâ murim, iubim pe toate popoarele 
conlocuitoare, le recunoaştem lor tot 
ce cerem pentru noi, aducem toate 
jertfele ce nisă cer şt ce este de 
irt buinţâ pentru unitatea statului acestuia 
pclîgot Încă d>n vremea sfântului rege 
Şttkp, la schmb însă pretindem recu
noaşterea noastră loială ca popor băşti
naş şi Iberratea, ba sprjm ch ar, ca 
sâ ne desvoltâm ca popor român egal 
îndreptăţit, spre binele patriei comune.

*
Era aproape un cias, când s’a 

gătat adularea. înainte de a părăsi sala, 
cei adunaţi au cântat cu mare Insu- 
fl ţ  re »Deşteaptă-te Române*, apoi cu 
tcţ’i au plecat spre rezidenţa metropo
litană. Cârd sosiră aici, ceriul din înd
urat ce fusese mai nainte, s'a înseninat 
şi rozele soarelui salutau miile de Ro
mâni, postaţi în faţa rezidenţei. Apă- 
râr d Escelenţia Sa la fereastă, a fost 
viu aclamat, apoi a fost salutat în nu
mele poporului de Dr. L Lemenyi, 
care in scurte cuvinte a tălmăcit dorinţa 
obstei, ca archiereii să lupte mai departe, 
mergând până la treptele tronului.

Escelenţia Sa mulţumeşte, arătând 
că archereii şi a făcut numai datorinţa 
şs-şi vor face-o şi mai departe.

Cu aceste publicul însufleţit şi în- 
cursgiat la luptă, s’a resfirat.

Alte adunări poporale.
Dintre adunările poporale con

vocate s’au mai ţinut următoarele:
In Barhneft s’au întrunit Românii din 

comitatul Târna vei-mici, în 24 Martie r. în 
număr Impunător. Adunarea a fost condusă 
Pe Sim. Căluţ, adv. Au vorbit tu mare efect 
dnii Marţian Căluţ, cand. de adv., Dr. Alecs. 
Morar, adv. Ioan Radeş, Dr. Izidor Marcu 
(Blaj), Dr. Romul Boila, iar în urmă să pri
meşte o hotărâre de protestare din 5 puncte. 

$
In Abrudsat s’a ţinut adunarea poporală 

Lu*>i în 25 Martie c. condusă de Dr. L. Pop. 
Sau luat hotărâri asemenea celora din cele* 
IaHe adunări.

In Sânmiclăuşul-român (Bihor) s'a ţinut 
adunarea poporală în 24 Martie. A luat parte 
la ea şi deputatul şi prezidentul clubului na
ţionalist, Dr. T. Mihali. El a criticat faptele 
givemului şi coaliţia, a vorbit contra proiec
tului lui Apponyi şi a fâgăduit, că deputaţii 
naţionali vor lupta din resputerî contra lui în 
dietă. S’au mai ţinut apoi şi alte vorbiri şi s’a 
primit hotărâre de aprobară a luptei deputa
ţilor şi rrchiereilbr şi protest contra proiec
tului şcolar. S’a esprimat neîncredere guver
nului şi s'a cerut Introducerea votului univer
sal, dreptul de întruniră etc. Adunarea a fost 
foarte succesă.

Convocări.
Mai sunt convocate adunări po

porale în următoarele locuri:
In Alba-Iulia.

Locuitorii de pe valea Ampoiuloi 
apprţ natoare de cercul îghiului, cei din 
ccrcul V.Eţolui-de-jos, din cercul A u 
dului, Uioara şi din Alba lulia să con 
voacsi la o adunare poporală, care să 
va ţinea la 11 oare a. m. în 30 Mur 
tie 1907 in oraşul Alba lulia.

In D 4
Cetăţenii din t ticurile electorale 

D j  Bsclean, Ileardtmar*' şi I Iodul 
mare sunt rugaţi a lua parte la adma
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rea poporală, care să va ţinea In Dej, 
Marţi în 2 April 1907. st. n. la oarele 
11 a. m. în sala cea mare a berăriei.

In alte locuri.
In Braşov să ţine adunare popo

rală acum Vineri, în 29 Martie.
In Făgăraş este convocată adunare 

pe 2 Aprile n. Să va ţinea în piaţă.
In Arsd sunt convocaţi cetăţenii 

din cercurile electorale ale comitatului 
Arad. Adunarea să ţine în 1 Aprile c.

Slovacii şi Sârbii assmenea ţi» 
adunări de protestere.

învingerea dela Lugoj.
La al « gerea de deputat dieta! 

din Lugoj am învins. A fost al* 8 Dr. 
Georg« Poporiciu eu o maioiitate 
de 195 voturi.

Aceasta ştire am primit o Joi îna- 
inte de ameszi Alegerea s’a făcut Mier
curi şi & durat pănâ sara târziu. Alegători» 
români au avut sâ Busţină o luptă grea 
Candidatul maghiar a fost M-kksy.

Trăiască, bravii alegători^ Ro
mâni din Lugoj şi juri Trăiascfc 
Dr. George Pop o vioiul

Din România»
Schimbarea guvernului

Era vorba de mai nainte, că si 
va schimba ocârmuirea României, dar 
rescoala ţărănească, care bântuie ta 
ţară, a grăbit aceasta sch mbare. Mt- 
ntstenul Cantacczmo s’a retras şi Ma
iestatea Sa regele a Incredinţăt cu 
formarea ministerului pe bătrânul şi 
vrednicul bârbat de stat, Dmitrie 
Sturdza. Adecă s?au retras de la ocăr? 
mutre conservatorii şi au luat frânele 
Jberalii. In noul minister sunt Ionel 
Brâtean, Costmescu, HLret.

General Averescu, ministru de 
războm etc.

Noul minister a şi depus juri mân
tui înaintea regelui şi şi-a început 
slujba. El are însărcinarea să potolească 
răscoala şt apoi sâ facă legi şi să ia 
măsuri pentru îmbunătăţirea sorţii ţă
ranilor, atât de oropsiţi. _

Bâscoala ţărănească.
Răscoala ţăranilor, care izbucnise în par

tea de meazânoapte a Moldovei, s’a răspândit 
săptămâna trecută şi în partea de jos a Mol
dovei şi apoi a isbucnit şi în partea, sudică i  
României, cu deosebire în judeţele Vlaşca şl 
Teleorman, cum şi în alte judeţe învecinate, 
Pe aici răscoala e mai vechementă. Răsculaţii 
îşi îndreaptă furia împotriva arândaşilor şi 
marilor proprietari, fie Jidovi, fie creştini Mo
şiile şi casele acestora au fost nimicite şi ars» 
fără cruţare. Arândaşii în parte au fugit, iaff 
unii au fost prinşi şi ucişi.

Ţăranii sunt adunaţi în cetc mari, de 
câte 1000 3000 şi sunt armaţi cu topoare  ̂
furci şi unii şi cu puşti. Intâlnindu-să cu tra
pele în mai multe locuri, au avut lupte sân
geroase cu ele. La Stănrşti d. e. a fost o 
lupta în care au fost ucişi vre-o 100 de ţă
rani, dar a fost ucis şi locotenentul Niţulesctţ, 
iar căpitanul Msreş grru rânit.

De vre-o 2 -  3 zile însă răscoala începe 
a să potoli In nordul Moldovei au încetat 
tulburările. Pe aici ţăranii au ajuns la învoieli 
cu arândaşii.



M e m o r a n d u l
Işiseopatului biserica! române unite

contra proiectelor de lege şcolare.

(Urmare şl fins).
Cele amintite până aci ne impun 

Snsă datoria să atăruîm ca în şcoalele 
ooastre limba de propunere să rămână 
Itenba română, pentrucă altminteri nu 
patern realiza scopul sublim al bisericei 
noastre de a cultiva în sinul românimei 
Sin această patrie adevărata religiositatc, 
moralitate, iubirea frăţască, şi alipirea 
fidelă cătră toate instituţiile patriei.

Trecutul de o miie de ani al pa
triei noastre dovedeşte, că sub con-
iucerea bisericei, credincioşii noştri, 
umăr la umăr cu ceialalţi cetăţeni, au 
ştiut păzi şi apăra existenţa patriei, 
ieşi pe atunci nu erau Încă şcoli de stat

E foarte greu să ne declarăm cari 
vor fi urmările tn cazul, când creşterea 
generaţilor viitoare şi supraveghiarea 
Învăţătorilor se va libera de sub in- 
luenţa îndrumătoare şi tutela conşti- 
enţtoasă a bisericei: când prin salari- 
' zarea disproporţionată şi regulsrea con- 
gruiei să va deştepta în cei mai chemaţi 
io i conducători ai poporului, în preot 
şi învăţător: gelozia, invidia, şi neunirea ; 
eând în urma tuturor acestora va slăbi 
icflaenţa bisericei; — e foarte greu 
să ne declarăm in această chestiune, 
pentrucă ni-e întemeiată teama, că în 
măsura In care să reduce influenţa 
bisericei, vor creşte tendinţele contrare, 
pe cari nici decurn nu le urmăreşte 
proiectul de lege,

Proiectul de lege restrânge în mod 
©aeţial dreptul bisericei noastre de a 
hctărâ liberă limba de propurere şi e 
injust când dispune, ca în şcolile cu 50 
procente elevi maghiari sau elevi cari 
ştiu limba magiară, limba de propunere 
să fie limba statului, pe când în şcolile 
cu 50 procente elevi români nu sta
bileşte drept limbă de propunere limba 
maternă, cu toate că articolul de lege 
38 din 1868 ti impune această datorie.

Astfel de dispoziţii, după convin
gerea noastă, nu sunt potrivite pentru 
a deştepta In minţile şi inimile plăpânde 
ale elevilor iubirea frăţască, iar în 
părinţi trezesc numai antipatie pentru 
şcoslă, lucruri, cari nici decurn nu sunt 
In favorul realizării scopurilor salutare 
urmărite de şcoală, fiind lucru în de- 
obşte ştiut, că şcoala fâră sprijinul şi 
ajutorul familiei in  ale creşterii elevilor, 
nu e în stare sâ producă rezultate,

3. Deocamdată n'avem de gând să 
ne ocupăm mai amănunţit şi cu acele 
dispoziţii ale proiectului, cari regulează 
procedura disciplinară a învăţătorilor. 
Mai sus, punctul 1 alienat b, am amintit, 
în general, că aceste dispoziţii restrâng 

; dreptul garantat al bisericei relativ la 
numirea şi amovarea învăţătorilor şi a 
Învăţătorilor cantori.

Prin aceste dispoziţii, în ultima ana
liză, învăţătorii sunt scoşi din cercul de 
drept al autorităţii noastre bisericeşti.

Nu putem trece In tăcere nici 
peste acele dispozţii ale proiectului, 
sari din prilejul regulării salariilor în- 
/uăţătoreşti pun în vedere guvernului 
mn drept discreţionar asupra preoţilor 
bisericei, ba, ce e mai mult, chiar şi
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asupra autorităţilor superioare ale bi- 
sericicei (§. 27, 28). Aceste dispoz ţii 
relativ la regularea salariilor învăţătoreşti 
expun şi preoţimea noastră la deosebite 
dedepse, amende, detragerea congruei, 
opreliştea ds-a mai face instrucţ*a reli 
giei, cu toate că lucrurile aceste n’au 
loc In această lege, făcând chiar abstracţie 
dela împrejurarea ca dreptul de a dis
pune asupra preoţimei şi mai ales 
dreptul de a dispune în chestiunea in- 
strucţieirelig oasă e competenţa exclusivă 
a autorităţilor bisericeşti superioare.

E aceasta o mare neîncredere faţă 
cu bisericile şi mai ales faţă cu auto
rităţile bisericeşti superioare, o neîncre
dere, pe care n’au meritat-o în schimbul 
jertfelor uriaşe aduse în interesul in
strucţiei poporale. _

Aceasta neîncredere suntem datori 
a o respinge.

Na putem trece sub tăcere nici 
acele dispoziţii prea rigoroase, după pă
rerea noastră, cari sunt îndreptate îm
potriva senatelor şcolare, a membrilor 
acestora, precum şi a preoţilor şi învă
ţătorilor.

Aceste dispoziţii, prin faptul că li
se dă un cerc de activitate prea vast, 
vor da prilej în nenumărate cazări şi- 
canărilor, frecărilor, pedepselor şi ne- 
nmlţămirilor celor mai zădarnice. Cu 
atât mai vârtos, că judecarea ajungerii 
la rezaltat, care pare a fi ultimul scop 
al acestui proiect, adecă: poate-se a- 
junge, ca copilul nemsghiar Bă înveţe 
limba ungurească atât de bine, încât 
să se poată înţelege în viaţa de toate 
zilele — nu se poate lăsa la apreciarea 
unui singur oro, fie acel om ori cât de 
cualificat.

Resumând, credem a fi izbutit Bă 
dovedim cât de vătămător e proiectul 
acesta pentru drepturile bisericii faţă de 
instrucţia poporală.

Acest proiect va târnă dreptul şi li
bertatea bisericii noastre de a ingr.ji de 
educaţia poporului, drept dat de însuş 
divinul ei îatemeietor.

A renunţa la acest drept, a jertfi 
această libertate, nu e cu putinţă, fără 
ca să renunţe şi la dreptul ei de exi
stenţă şi fără să-şi întunece ea ' Insaş 
autoritatea — în nişte vremuri aşa de 
grele, în cari cu durere trebue să ve
dem manifestându se atâtea tendinţe 
primejdioase.

Onorată Cameră!
Împărtăşim şi noi acel adevăr al 

dlui ministru de culte că: »Fiecare 
şcoală şi fiecare învăţător, dela orice 
şcoală, aibă acesta ajutor de stat sau 
nu, e dator a planta şi a desvolta in 
sufletul elevilor spiritul de alipire cătră 
patria noastră a tuturor».

împărtăşim acest adevăr şi promi
tem că vom lucra pentru întruparea 
lui şi fără privire la ajutorul de stat, 
în şcolile aflătoare sub autoritatea noa
stră, — dar în direcţia aceasta vom 
putea lucra numai dacă va rămânea 
în seama noastră conducerea şcoalei, 
pregătirea, aplicarea şi înaintarea învă
ţătorilor, căci altcum nu putem lua 
nici o răspundere pentru spiritul răs
pândit de oamenii «sari şi-au câştigat 
pregătirea te locuri, asupra cărora bi

serica nu e în măsură de a-şi exercita 
inEainţa.

Tocmai pentru aceasta nu putet» 
primi proiectul acesta, deşi recunoaşteo^ 
că dl ministru a dovedit în favorul !m  ̂
bunătâţirii stării materiale a învâţăto. 
rilor un zel mare. ■!.

Ne luăm deci voie a ruga On. Ct- 
meră, să binevoiască a retrage aceei 
proiect pentru a putea fi alcătuit p t 
baza motivelor aduse de noi.

După cari rămânem Ai Majestăfif 
Tale Cesaro Regeşti Apostolice.

Blaj, din conferenţa Epissopilor şl 
a inspectorilor şcolastici ai provinciei 
metropolitane gr.-cat da Alba îulia şt 
Făgăraş ţinută la 7 şi 8 Martie ISO1?.

cei mai plecaţi servi:
Dr. Victor Mihălyi m. p. Arhiepiscop 
şi metropo'it de A ba-Iulia. Dr. Detm-. 
trlu Radu m. p. Episcopul Orăzii mari 
Dr. Vasile Hossu m. p Episcopul Lu
gojului. îoan Georgiu m. p. vicar ge
neral şi inşpector şcolar. Dr. Victor 
Szmigelski m. p. inspector şcolar. lom  
Borof m. p. inspector şcolar. Moise

Nyeş m. p. inspector şcolar.

O e t i t o s “o l o  
lăţeşte „Foaia Poporului* între 

: cunoscuţii tăi! '

Serate de-ale meseriaşilor m â n i.
(Urmare şi fino.)

După ascultarea instructivelor sumare ale 
şedinţelor administrative, redactate ,ş! cetite- 
de notarul Ştefan Duca, am întrat în îns#  
şedinţa literară şi prima debutantă, d-noara 
Mărioara Simtion, ne a redat cu pietate »Rtt* 
găciunea Domnului* do preotul Sachelari \ co
pila măesîrului pantofar dl L Bologa, Gentgss 
cu naivitatea copilărească ne-a predat biniş&e 
»Copilul şi floarea», tot asemenea mititica:- 
Mărioara Citirică pe »Vrăbieţii la fereastră*» 
dl Nicolae Borcia, aodal văpsitor, urcând pen
tru prima oară tribuna, ne-a predat cu mulţi 
convingere pe «Meseriaşul», în care să enu- 
mără vredniciile meseriaşilor dela toate bres
lele. Bucăţile esecutaţe de D. Miga Ia citers 
sa au fost de tot potrivite şl ne-au înălţat: 
inimile. Mult a plăcut Aneta Simtion En »Scri
soarea» de O. Goga; Poezioara »Fluturii«, 
a fost bine predată de Mărioara Bologa» ase
menea »Mama şi copilul» de micuţa Mine- 
dora Citirigă. Dl Andreiu P. Bartianu, condus 
şi el de sentimentele mult regretatului săo 
părinte, Dr. D. P. Bartianu, ne-a cântat cu- 
multă duioşie şi mult farmec cântarea 
jifă de pe rozor*. In mod măestru ne-a pre
dat dl L. Boldor, sod. mas ar »Moartea lui- 
Fulger», dovedind simţ şi pricepere fn toate. 
La fine dl I. Stanciu, cu frumoasa-i şi curata-? 
voce ne-a Încântat cântându-ne mal multe arf 
din »0 noapte în Granada» şi din »Mo? Ci%~ 
cârlan».

Trei călindare perpetue şi 15 broşurelţ 
au lost la fine sortate între participanţi, ear 
dl Tordăşianu însistă ca Ia şedinţa din Mas> 
tie să ne producem pe întrecute, deoafe-c®' 
harnicul şi destoinicul măestra csmpactor 
Petre Bieş, ns va suprinde cu diferite obiecte?! 
se se împărţi latre debutanţi.

»Ca aoi este B-zăe«-

Hr, ţţ



Filtrarea roadelor de câmp.
Moît, foarte mult trebue să lucre 

■■{Economul în decursul anului întreg, pănă 
<sind îşi vede strânse acasă roadele sale 
«le câmp. De multe-ori el trtbue să se 
fapte In decursul anului cu nerodirea 
pământului; cu seceta prea îndelungată; 
©u duşmanii văzuţi şi nevăzuţi d n im- 
ranul animalelor şi al plantelor: numai 
®a năş. poată asigura şi strârge roada
dorită.

Dacă economul s’a putuţ lupta cu 
iisbândă împotriva acestora; dacă şi a 
raotut culege şi cucuruzul bme copt şi 
Sa timpul potrivit; dacă şi a putut scoate 
^artofiii, napii ş. a. de asemenea la tim
pul potrivit, de atone» il mai aşteaptă 
tacă un lucru de mare însemnătate şi 
anume; păstrarea sau chvernisirea roa
delor de câmp adunate.

Păstrarea roadelor de câmp în stare 
feună şi sănătoasă e de mare însemnă* 
Sate pentru econom, pentru-că dacă nu 
şi le ştie păstra bine, acelea îşi perd 
Joarte mult dm preţul lor; ba sâ pot 
ş i strica, prin ceeace economul mai 
aefere şi daună însemnată.

Dauna aceasta numai aşa o poate 
Înconjura economul, dacă cunoaşte cu 
«ieamâruntul modurile acele, pe csri 
®poi aplicându-le la timpul cuvenit, poate 
preîntâmpina - dauna. Modurile aceste de 
păstrare, atât cu pr v re la roadele cu 
^grăunţul, cât şi la cele de cucuruz 
cartofi, napi ş. a. sunt foarte deosebite.

Astfel, ca roadele co grăunţul de 
fpildă, sâ se poată păstra eât mai bine,
*  de neapărată trebuinţă, ca acelea cu 
prilejiul Imblătitului, sâ fie cât să poate 
'■de' bine uscate. De aceea nu e cu scop, 
Im e efeiar păgubitor, de a căra de pe 
«âmp bucatele spicoase in stare umtdâ 
;şi g arunca apoi astfel tn stog sau tn 
fedelă, pentrucă In asemenea cazuri 
şmesala pătrunde grăunţele până când 
acelea sunt încă în pleavă.

Dacă s’ar întâmpla cumva, ca sâ 
ea prilejul caratului anumiţi snopi 

alini de umezalâ, fis dm fondul clăilor, 
fie de deasupra acelora, pe unii ca aceia 
ai-i punem la o parte* să i  useâta şi 
aromai atunci sâ-i îmblâfrro, iar &  cumva 
awnt crescuţi să nu t îmblătu» Ia un loc

Uf. I I  ■ ■

Voita g#n*»o»t* a  *f«ll P a p o t a l n u .

P in  isp r ă v ile  iu i P ă o l i ,
(Urzsar* qi fino).

Hmî nevastă draga 
y.iaa păcală într’o zi 
linişte în căsuţa noastră 
Nid când ca tine n’o fi 
Uf de-o fi ca tine multe,
Apoi bine a zis sâracuî,
Q m  a zlso, câ femeia 
A îmbătrânit pe dracul t 
line! las pe mine dări 
Pâa9 acilea n’am fost bun,
Ai oă veţi de aci nainte 
Cum ştia «a »* mă supun I 
In dimineaţa următoare
* Haide î mişcăte de-aci,
Începu din nou cu gura 
Soaţai că 11 agrăi 
Azi e târg la Viforos**»

cu ceialalţi, ci deosebit să aşezăm şi 
grăunţele acelora, pentrucă dacă le am 
amesteca cu de cele uscate, ar putea 
Bă le molipsasi ă şi staice şi pe acestea.

După îmblătit bucatele mai trebae 
alese şi cu ciurul sau triorul. Prin trior 
se mai uscă deoparte şi grăunţele ace
lora, de vântul ce l produc aripile lui, 
de altă parte se alfg nia» toate grăun
ţele stricate şi gozul dm cele sănătoase.

Cu prilejul Imblătitului, grăunţele 
bucatelor trebue sortate şi anume: cari 
6ă sâ ţină pentru mâncare, cari sâ 
sâ vândă şi cari să sâ samenc. Ca pri
vire la acestea din urmâ greşesc o 
parte dm economii noştri, de oare-ce 
ei vând pe cele mai frumoase şi sa 
mână de cele mai mărunte. Unii ca 
aceştia uită de proverbul binecunoscut: 
BCe sameni, aceea răsare»; uită că 
precum numai dm animale mari şi 
frumoasă sâ pot prăsi tot asemenea 
următori, tot aşa şi numai din grăunţe 
mari şi frumoasă, sâ pot prăsi bucate 
de acelaşi fel.

După îmblătit şi ales, bucatele să 
aşează de regulă în coşuri sau hambare, 
cari încă trebuie sâ fie cât mai bine 
curăţite şi ser zate înainte da a sâ aş» zî 
bucatele în ele, ca sâ nu sâ poată 
încuiba gărgăriţele sau şoarecii prin ele.

Dacă bucatele au fost pe timpul 
căratului câtuşi decât umede, atunci 
grâunţt le tablătite să întind mai întâiu 
la soare eau prin podurile caselor în 
nişte straturi nu tocmai groase de tot, 
până când să uscă b ne şi numai dupâ 
aceea să aşează în straturi mai groase 
în coşuri său hambare. Cu cât grăun
ţele au fost mai jilave sau um< de, cu 
cât straturile, în cari să aseszâ sunt 
mai groase: cu atât trebue întoarse 
şi aerisate mai des. iau Btwînn-

CV* m u .)  ■'

Cătiă plusării români!
■ (Urmare-) ,

Tu ţi-ai lucrat şi ai sâmănat la timp 
şi ?n regulă seminţele tale, dar când e 
Bâ ţi aduni roada, bucul D sâu In câteva 
tl  pite ţi lafructtî. Ş apoi de câte ori 
nu-ţi pică ţie boul dm jug, calul dm 
hun ori vaca şi bivolul ce te nutresc

Mergi de-mi cumpără an ac 
Vreau să cos şi n’am în casă,
Ace nid măcar de leac,
D*r deschideţi ochii bine!
Să te uiţi bre, unde-1 puii 
Nu cumva pe drum vr’odată 
Să te pomeneşti că nu-i;
Cape» şti tu ce te-aşteaptă!...«
Las pe mine-a zis Păcală 
Ce cresi? că eu n’am , în capu-ml 
Nici atâta chibzuială?
Şi plec#, apoi spre searfi 
C â n d  acasă iar ajunse,
Intrebândumi 1 femeia 
Urde-i acul? el răspunse:
__De, nevastă scumpă uite,
Cumpăra i din târg un ac 
Bun de tot. . .  spre casă însă,
Ce era cu el să fac,
Cum mi-ai spus să nu să piardă 
Unde trebue să-l ţin?
II pusei într’o căruţă 
Ce venea, pe drum cu fân 
Ear acum la despărţire,
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cu laptele lor b. a. Şt ce feci tn în ca
şuri de aceste sărmane plugar?

Oftezi 1 şi ţi esprimi părerea de râa 
că nu ţi ai pus ceva la o parte bani 
ori bucate, ca acum să aibi la îndemână 
In zilele cele negre.

Cugetatute-ai tu însă că pentruce-ţi 
vin ţie une ori astfel de neajunsuri! 
Aşa-i că nu? Ba poate vei fi cârtind 
asupra lui D zău zicând câ: Cât mun
ceşti tu şi cum te sileşti la toate şl 
nu-ţi petreci timpul în lene şi alte lu
cruri necuviincioase şi tot eacă ţi-«s în
tâmplă şi ţie câte o pacoste.

De ţ'-ar fi pururea în minte dragă 
plugar vorba: Când ai păstreszâ şi pen
tru z le negre — crede mă că tu ai fi 
cel mai fer cit!

Pentru ce D zău une ori îţi dă 
peste cât ai trebuinţă, ear alte ori nu ţi 
dă nici barem ca sâ ai sâ nu duci lipsă 3*

Tu iubite plugar ai o datorinţă 
sfântă de împlinit, D zău pnn pacostile 
adecă nenorocirile ce ţi le dâ când şl 
când voeşte a-ţi arăta că nu ţi-ai îm
plinit datorinţă ta cum să cuvine.

Im h puieşteţi tu dacă ai fi cu gr jă 
pentru vi.tor, cât de uşor ţi ar fi când 
in ceasuri de nenorociri ai avea la în
demână ca săţi suplineşti ne vor o cireş
întâmplata!

Ş crede-mi că prea milostivul D zăa 
vâzânduţi sârguinţa şi înţelepctuaea ta, 
îţi va da an de an noroc în toate, ca 
tu mereu păstrându-ţi sâ munceşti vc- 
gel lăudând pe bunul D zău şi mulţâ- 
mindui pentru ajutorul ce ţi-l dă, vel 
fi cel mai fericit otn aci pe pământ şa 
dincolo de mormânt.

E j  cred şi văd cât sunteţi de mun
citori şi sâ guincioşi I Mă mir însâ că 
cu toate aceste în loc sâ daţi înainte 
iaceţi mersul racului.

Şt de ce oare?
Nu sunteţi destul de chibzuitori I
N j vă îndepliniţi sfânta datorinţă 

ce O aveţi
.Pentru aceea nu mi luaţi în nume 

de râu dacă In câteva cuvmce voesc t  
vă face cunoscut ceea ce v’ar putea fe
rici pe voi, iubiţi plugari români!

(Va urmaj

In deşert, am scotocit 
Printre fân, câtând într'una 
Acu nu l’am mai găsit.
»Vai trâznirear să trâznească 
Ceriu ’n tine I ea-i răspunse 
Om becisnicl gură cască 1 
Acu pus în car cu fânu 
Cum să poate, ai nebunit
O prostie ca aceasta 
Unde s’au mei pomenit ?«
Piei din ochi-mi hai 
De tine sunt sătulă, pănă ’n gât 
Nici să nu mai întri’n casă 
Ce ţ’am spus s’a hotărât,
Haiţi -am  spus odată pleacă 
Să te văd în faţa mea 
Când o face plopul mere 
Sau când ceafa mi oiu vedeai 
Va. să zică aşa ţi-e vorba 
Nevestica mea cea bună?
Nu mai vrei de azi să ducem 
Traiu ferice împreună?
Bme dai I eu plec cu bine 
Dar tu dute de ta ’neacă
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Băieşul A  român.
Dela un fruntaş al npstru, cunoscut tn 

afacerile de băieşit primim următorul articol:
Este ştiut, că băişagul în ţara noaştrâ 

să cultivă încă de pe timpul strămoşilor 
noştri, de pe timpul Romanilor. Dovadă 
mint urmele cari au remas şi sunt astăzi 
to locurile, urde au lucrat ei şi să lucră 
fi acum. Cu toate aceste tn ţara noastră 
este Încă mult teren neesploatat, dar 
bogat in conţinut mineral

Este acel teren neesploatat, din 
motivul, că este locuit în parte mare 

. de noi Românii, cari nu arătăm nici un 
Interes faţă de băisag deoparte, ds altă 
parte nici nu ne pricepe ro, afară de 
aceia cad locuiesc tn nemijlocita apro
piere a băilor descoperite de mai îna
inte, cărora băieşitul le este şi azi ; 
singurul mijloc de subsistinţâ, de traiu. 
Greşala s’a făcut din partea oamenilor 
competenţi şi pricepuţi şi a ziaristicei 
coaste, că nu s'au ocupat de mai îna
inte cu acest ram foarte înportant. 
Sunt mulţi oameni, cari în nepriceperea 
jtor au călcat cu picoarele pe vine de 
tur, pe stratul de cărbune de peatră, 
de fer, de aramă etc. fără ca să ştie 
ee zace acolo şi astăzi acele locuri 
valorează milioane, iar aceieameni sunt 
tot săraci şi şi azi îşi fac tot anul 
drum după uscături şi surcele, ca să-şi 
poată încălzi acasă copilaşii. Acele lo
curi însă nu mai au aspectul de mai 
înainte, acum sunt edificii mari, ma
şinării, lumină electrică etc. încât când 
trec acum oamenii aceia pe acolo, să 
EBmane8zS, îşi fac crace.

In o comună unde in timpul din 
urmă s'a descoperit băişag bogat de 
aramă şi sulfur, in apropierea părăului 
unde b’b  deschis baia locuia un biet 
om sărac, a cărui întreagă avere era o 
săsuţă acoperită cu paie şi o capră, pe 
«are în timpul, când nu căpăta de 
lucru cu ziua o învăţase să să ridice 
în două picoarp, când vicea el acasă.

Acel om la început ps cei cari 
«ăutau după băişag îi lua în râs şi 
zicea că sunt nebuni, caută după bani 
îngropaţi.

Unde-o fi gârla mai mare .
De durere ca să-ţi treacă!
Şi în nas trântindu-i uşa 
Ea ’năuntru s intrat 
Ear el, hai eşi pe poartă,
Şi prin lume a plecat 
Şi aşa din întâmplare 
După un an de nevoeală .
Să sfârşi cu căsnicia 
Cu însuratul iui Păcală.

V e c in i i  mei.
(U m are şi fine.)

Vecinul despre care amintesc 1a locul 
acesta a iost soldat plătit cu 6 creifari la zi. 
Şi dela soldat simplu a dus-o pănă la căpitan! 
Frumoasa carieră ce a făcut-o omul acesta 
vorbeşte nu numai despre hărnicia luî şi de
spre alte însuşiri bune ce a trebuit să aibă, 
ai şi despre aceea, că în timpurile trecute erau 
oameni, cari apreciau astfel de însuşiri şi lăsau 
daschise căile de înaintare pentru oameni 
silitori.

Când însă a venit băieşii ,cei mulţi,
■ cari lucrau ziua şi noaptea şi Inginerul, 

carele In urma desvoltării băişagului a
făcut şi o petrecere- îa baie, fiind 
da faţă vre o 30 persoane, domni, dame 
şi baieşii cu musica de ţigani, care 
cânta de resunau paraele, atunci bietul 
om din apropiere a comandat la capra 
lui eă se pună tn două picoare şi-a 
luat pălăria din cap şi-a făcut cruce şi-a 
zis: Doamne, Doamne, numai la aceasta 
nu m’am aşteptat, ca să cânte musica 
pe aceste păraie.

Aşa s’a întâmplat la Petroşeni, unde 
înainte de a să descoperi băile de căr
buni, umblau ai noştri cu vitele pe acolo, 
făceau foc şi cărbunele se aprindea fără 
de a-şi putea da ei seamă, că ce este 
şi ce ar putea ei face.

A venit însă neamţul, carele a fă
cut şi ceas cu cuc, a ocupat tot şi a- 
stăzi acele plaiuri au valoare de mai 
multe milioane.

Credem şi sperăm însă că ţăranii 
noştri după ce le vom da toate deslu
şirile şi învăţăturile de lipsă, nu vor mai 
fi aşa nepăsători, ca pănă acuma, căci 
este ştiut, că nu este loc, pârău, coti
tură, prăpastie chiar,- pe unde să nu 
ajungă piciorul ţăranului nostru, deci 
lui îi este dat ca să şi pună mâna pe 
atari bogăţii, cari sunt ascunse în acele 
locuri.

Bâişagul nu să ponte descoperi în 
păduri, în holde, în izlaz, ci pe văi, 
păraie, surpături, unde în urma unui 
proces al naturii, o ploaie mare, să 
surpă, să creapă pământul şi iese vâna 
de băişag la iveală.

Mulţi vor fi de crcdinţa, că a cui e 
locul, aceluia este şi baia ce să desco
pere în el. Nu este insă aşa; conform legii 
da băişag, cine a descoperit şi a înştiin
ţat numai decât dreptul la căpitanatul 
montan*) aşa, că Înainte de el pe acel 
loc nu a mai .înştiinţat altul, al lui este 
dreptul, poate fi în ori şi-a cui loc chiar 
şi domnesc (grofesc, spăiie). Singur la 
cărbunele de peatră este deosebire, căci 
în Ungaria a cui e locul aceluia e şi 
cărbunele, care să găseşte în el, in Âr-
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*) Căpitanat montan (Bânyakapitânysâg) este 
pentru Ardeal Ia Zlagna, pentru Bănat la Oraviţa, 
pentru Ungaria la Baia-mare.

De mai mulţi ani a pus citănia la cuiu. 
Se află în retragere. Ţinând mai departe la 
obiceiurile militare şi având pretenţia de a se 
înscrie între binefăcătorii mei, se apropia me
reu de mine şi cu voce puternică mă îndemna 
»să învăţ*, punându-mi în vedere prospectele 
unui viitor mai bun. De multe-ori mă năcă- 
jam de felul cum striga cu mine, când avea 
să-mi spună ceva. Căci se opreau în loc tre
cătorii, crezând că e sfadă.

Acum îmi dă pace. Se bucură dacă nu-1 
salut. Pentrucă nu vrea nici să mă mai re- 
salute. Oare se simte păcătos? Cu alţi câţiva 
stăpâni chemaţi — ba poate şi nechemaţi — 
mi-a înmormântat nădejdile unui viitor mai 
bun, mi-a restrâns cercul de muncS, pentrucă 
să nu mă pot validita după dorinţă şi merit, 
mi-a creat starea umilă ca să uit aceea ce cu 
atâta năcaz şi greutate în mod autodidactic 
am învăţat, încât peste noapte tn’am pomenit 
cu iarnă grea în viaţa mea şi de altcum sbu- 
dunaată.

Are să-l doară asta pe el? Nu «aed? 
Pentrucă nfet m m m i ca »misjum sublime»

deal însă şi cărbunele ea şi celelalte 
minerale, să poate ocupa în modul de
scris mai sub fără considerare la pro. 
prietarul locului.

Considerând deci, că cine înştiinţezi 
mai întâia aceluia este dreptul, e foarte 
natural, că acela care descopere undeva 
ceva nu are să meargă la jidanul di® 
sat, unde pe un ciocan de rachiu îş§ 
tradează secretul aşa, că acela sau al
tul la care va spune, ştiind locul v® 
Insinua acela dreptul pe numele lui mal 
curând şi cel ce a descoperit va rămâ
nea pe jos.

Oamenii noştrii cărora le va ajuta 
D-zău, ca să descopere ceva, tn casai 
acela să se adreseze la redacţia »Foil 
Pop.« iar noi le vom servi cu toate da
tele de lipsă: ce au să facă, cum s i 
purceadă, le vom da formularele de 
lipsă, de rugări pentru câştigare etc. 
trimiţândune şi câteva bucăţi din ma
terialul aflat pentru ca să se constatef 
dacă sunt de ceva valoare ori nu.

Scopul nostru este, că şi oamenii 
noştri să ajungă să pună mâna pe atare 
bogăţii şi drepturi, pe cari azi în parte® 
cea mai mare tot streinii Ie au.

Căci legea dă dreptul şi streinu
lui să sape în locul omului şi să scoată 
dinaintea ochilor lui bogăţia, ce este 
ascunsă acolo, fără de a avea sermanuf 
om a cui e locul altceva, decât simpkt 
restituirea pagubei ce o face în loc.

Hr, 11

Săminte.* 1
Procurarc favorabilă de arlicli economici.

(Urmare şi fine).
Sămânţă de ridichi , roşii timpurii, Să- 

gr. 12 bani.
Sămânţă de ridichi de Maiu, mari, 2f- 

gr. .12 bani.
Sămânţă de ridichi de iarnă, negre, 20) 

gr. 12 b3ni.
Sămânţă de ridichi ds lună »Radies«, 2$

> gr. 20 bani.
Sămânţă de castraveţi do japonia, 2® 

gr, 40 bani.
Sămânţă de varză »Braunschweig«, urias3r 

de iarnă, 20 gr. 20 bani. '
' Sămânţă de varză >Erfurt«, timpuriea 23*' 

gr. 20 bani. '
Sămânţă de călărabe (gulii), albe, tim

purii, 20 gr. 30 bani.

pe pământ, cari misiuni par a se învârti nu
mai în jurul banului, nu se simt ImpecSecafC* 
de a face preterări fără temeiu real, faţă dr  
unui sau altul. Dar apoi un căpitan, în faţs. 
căruia omul simplu valorează abia 6 creiţsri!

încă unul din vecinii mei, pe cxre vreac 
să-l amintesc, e dl X. Seamănă foarte mute 
cu Gutenberg, iinventâtorul artei tipografica*. 
El are mas mult şcoală decât toţi vecinii cae% 
e dar cel mai deştept. -

De când am început a mă mări, adec£ 
dela etatea de 13 ani, mă urmărea fn ccn^ 
tinuu. Se iuta Ia ceeace fac, la felul cum f« £  
lucruri bune sau rele. Şi câte nu greşeam^ 
c -̂iar şi in faţa Iui! Dar el nici când ao 
dojenea. Se pricepea Insă să provoace în su
fletul meu luptă contra greşelilor proprii ft 
slăbiciunilor multe, de cari eram încărca», aş*7 
cu privirea şi cu expresîunea feţii. Şi aceasta 
avea cn mult mal mare efect asupra mea de»- 
cât ar H avut cuvintde. El ft® părem m z 
adeşiraî iuger pădtosi
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Sămânţă de călărabe de toamnă, vinete 
-36 gr. 24 bani.

Sămânţă de mazăre oloagă, 1 kgr. 80 b.
Sămânţă de fasole *Non plus ultra*, 

s»l®agă, galbină, 100 gr. 32 bani.
Sămânţă de fasole de Iulie, 100 gr. 

m  bani
Sămânţă de pătlăgele (paradaise) »Pre- 

asdent-Garfield, 1 kgr. grele, 20 gr. 1 cor.
Ardeiu bulgăresc, roşu sau galbin «Bul

dog*, 1 porţie 20 bani.
O  colecţie de flori bine alese, 2 0  soiuri,

'fd o m n eşti şi rom âneşti) 2 cor.
O jumătate colecţie de flori 1  cor.
L egături re a lto it »Raffia«, 1 kgr. 1 

,.«*. 20 b an i şi 10 kgr. 10 cor.
Funii de *Cocos« (de legat altoi) 1 kgr.

I cor. 20 bani şi 5 kgr. 5 cor.
Răşină de altoit, fluidă, 1 cutie h 125 

g r . 50 bani, â  250 gr. 1 cor. â 30 gr. 20 b.
Doritorii, cari vor trimite la adresa sub

scrisului secretar, preţul, cum şi 20 bani pen- 
im  buletinul de expediţie şi pentru pachetat,
4 bani taxă de înmanuare poştală, — vor 
frimi articlii comandaţi cu posibilă grăbire.

Sibiiu, 13 Martie n. 1907.
Comitetul central al »Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiu*.
Pant. Laooţa, Vie. Tordăşlane,
prezident. ______  secretar.

■ I c o a n e  e f i . i i t e .
— Aviz. —

S'au scris de mai multe ort prin 
**foile noastre, câ pe sate umblă agenţi
«ds la firme jidoveşti, cari ademenesc 
pe oameni să comand® prin ei icoane 

.sânte şi alt fel de icoane şl apoi capâtâ 
neşte mâsgălituri, cu bani scumpi, pe 
cari dacă nu ie primesc, sunt daţi în ju

decată, făcând a-li-să şi cheltuieli.
S'au scris astfel de lucruri, s’au 

-arătat cazuri anume de felul acesta şi 
s’a sfătuit poporul să se ferească de 
astfel de inşeiâturi... Toate aceste sunt
• buce, dar de unde sâ cumpere oamenii 
noştri icoane sfinte pentru Împodobirea I 
ssselor şi pentru Împodobirea loca- 
îşului dzeesc, a bisericii?

La aceasta ne-sm gândit puţin şi 
ara făcut şi mai puţin. Unele din libră

riile  noastre s’au pus tn legătură cu 
Srtse streine şi prin ele sâ pot co- 
aasnda icoane sfinte. Cu aceasta însă 
m’sm fâcut mult, sau mai bine zis, n’am 

'-.apucat calea cea adevărată. Calea cea 
adevărată o urmăm atunci, dacă vom

Aşa a fost în trecut Când s’a coborât 
etnia grea asupra mea şi el şi-a schimbat 
tactica. Lucru natural în ziua de azi. La rău 
teţi te apasă, toţi te lovesc şi batjocoresc. 
îHimeni nu te mai cunoaşte. Vecinul X. rai-se 
prezenta confuz şi în starea aceasta îmi’ în
curcă lucrurile, mă apăsa teribil. Dar con
fuzia aceasta era o simplă simulaţiune, menită 
să şteargă impresia, că el m’ar apăsa din rău
tate. Omul deştept se gândeşte la toate. Se 
gândeşte şi la viitor. Şi se poate, ca viitorul 
să aducă un vânt cald, care să spargă înghe
ţul şi să înlocuiască earna grea cu primăvară 
4falce şi zimbitoare. Şi la bine toţi oamenii 
te cunosc, toţi se bat în piept lăudându-se 
«ă te-au ajutat să ajungi acolo unde eşti, toţi 
te iubesc, fie şi cu invidia în sân, iar el n’ar 
'îoi să stea atunci departe de mine.

Aşa e lumea îa mijlocul căreia trăiesc
Lna-o-ar hantătarul s’o ieel î—»•

găsi pictori dm sânul nostru, pictori ro
mâni, cari )a comandă să zugrăvească 
frumos ţ i  după gustul nostru românesc 
icoane sfinte şt ca preţ mai ieftin.

Aflându-să acum la noi un astfel 
de pictor român care pictează icoane 
foarte frumoase, In uleiu, pe pânză şi 
de diferite mărimi, administraţia »Foaiei 
Poporului* îndeamnă pe cettorii ei, cari 
voiesc să aibe In case sau să dăruiască 
bisericelor astfel âe icoane sfinte, sâ 
facă comande la acest pictor al nostru. 
Numele lui este loan Tudor.

Preţurile icoanelor, după mărime, 
este următorul:
M ărim ea  în cm. 85/50 45/62 52/65 63/79 65/92 

_Grupa l-mă
foarte fine cor. 32.40 87.80 49.80 72.20 97.50 

fmc » 20.60 23.40 40.20 50.— 66-50 
simple * 12— 14.10 16.20 24.20 28.40

Grupa Il-a
foarte fine cor, 30.— 84.60 45.80 64.— 82.60

fine » 18.10 20.80 35.60 44.— 60.80
simple » 10.60 12.— 14.10 20 80 30.—

Grupa IH-a
foarte fine cor. 25 80 32.80 41.20 56.60 72.40

fine > ÎB.S0 18.10 80.— 38.40 55.20
simple » 8.28 8.90 12.— 16.80 24.40

Grupa IV-a
foarte fine cor. 20.— 25.60 84.— 46.— 88.—

fine » 18,20 17.— 25.80 32.20 50.20
simple » 7.— 7.50 8.40 15.60 22.60
De grupa î. să ţin icoanele: Naşte

rea Domnului," înălţarea, Punerea in 
mormânt, Nunta din Cana Galilei etc.

De grupa II. sunt: Isus pe cruce, 
înălţarea sfintei cruci etc.

De grupa III. sunt: Petru şi Pavel,Bo
tezul Domnului, Constantin şi Elena, 
Maica Domnului etc.

De grupa a IV. sunt; Sfântul Ghe- 
orghe, Ilie prorocul, Isus Christos, Sfân
tul Dumitru etc.

După tabela de mai sus fiecine 
peate sâ afle, după mărime, preţul icoa
nei, ce vrea să o aibă. JD. p. vreau să 
am icoana «Botezul Domnului«. Ea să 
ţine de grupa III Caut la grupa a III. 
Dacă vreau să o am In esecuţie..fină, şi 
d. e. tn mărime ds 45/62 cm. (adecă 
45 cm. de lată şi 62 cm. de naltă) costă 
18 cor. 10 bani; vreau să o am mai 
mare, d. e. de 65/92 cm. costă 55 cor.
20 bani etc.

Comande primeşte administraţia 
«Foaiei Poporului*. Celor ce vor veni 
tn persoană în administraţie, le putem 
arăta icoane pictate de dl Tudor, de 
toată frumseţea. îndemnăm deci de nou, 
pe cei ce vreau să aibă icoane sfinte, 
să facă comande la noi, amintind, că 
preţurile de mai sus sunt • cu mult mai 
ieftine, ca la alţi vânzători.

S F A T U R I .

Cieiu de lipit spărturile la vasele 
de lemn. — După cum să ştie, vasele 
de lemn şi în deosebi bnţtle, butoaiele, 
vedrele şi alte lucrări, capătă une ori 
crăpături şi găurele Un cleiu foarte 
trainic dobîndim, dacă topim împreună 
într’un vas, pe cărbuni aprinşi şi anume:
6 părţi unsoare de porc (untură), 4 
părţi sare şi 3V» părţi ceară, adăogând

- în urmă 4 părţi cenuşă cernută, de fag. 
Cleiul astfelv pregătit, să aplică în stare 
caldă. Prisosul să păstrează la un loc 
uscat, într’o sticlă sau alt-ceva. Pentru

a-*l putea Întrebuinţa, ajunge să-I fu-" 
câlzim mai întâtu. CrepăturiEe să p©£ 
astupa şi cu un amestec dm 2 părţii 
seu, tot atât ceară şi o parte praf «Efc 
marmură. La crepăturile mai mici sil 
poate aplica chiar şi numai său, care 
sâ presară cu ciment mărunt sa®, 
cu cenuşă

Partea L iterară,.,
Poesii poporala.
D in  € e o a g in î â e  sus*

Culese de Laureanţ Măda june.
Frunză verde şi una 
Iţi trimit o cărticea 
Mândra de nu ţ’o plăcea 
No inai da mmăruia 
Rupeo’n patru, ţâpo’n vânt 
Să te scapi de ea curând.

De când mândro te-am lăsat 
Tu umbli din sat în sat 
Şi umbli din mână în mână 
Ca găleata la iântână,

Drăguţa mea cea dintâi 
Fac’o dracul căpătâi 
Şi pe cea dea doua oară 
Fac'o dracu pod la moară.

Dute mândro n’ai mai fi ■,
■Cu mine nu mai vorbi 
Că ai mai vorbit odată 
Şi m’o ştiut lumea toată.

1?e la noi pe valea mare 
S ’o scumpit guriţa tare.
Pe-o păreche de buze moi 
Trebe să dai şase bol 
Pe-o păreche de buze duîcf 
Treba să dai şase junei.

Frunză verde ca palma 
Este-o fată ca mama 
Şi o jurat pe jurători 
C’o purtat un car de fieri 
Şi-o căruţă de petele 
Şi-o şcătuie de inele 
Şi o boltă de rumenele. -

Dorule pe undeşăzi 
Şi de mine nu mai vezi 
Dorule peNunde stai 
Şi de mine nu mai dai.

"Dara de seamă şi mulţămită publici,.................................. mi .

D in  T u m lş o r .
Duminecă în 21 Ianuarie v. (3 Febr. c.j) 

a. c. s’a aranjat în comuna noastră Turnişoc*
o producţiune corală-teatrală la care au bine
voit a contribui cu marinimoase suprasolvim 
următorii P. T. Domni: y

T. Petrişor paroch gr. or. în Guşterift*
2 cor. Hans Retter notar în Tumisor 2  cor,, 
G. Stănese înv. pens. din Guşteriţă I  cor;. 
Oprea Olariu înv. Poplaca 1 cor. AL BârssE 
înv. Rusciori 1 cor. I. Părău croitor Sibiiu K 
cor. dl loan Imbăruş espeditor la »Foaia Pcfr- 
porului* 50 bani, Samoilă Muntean, Turoişot? 
20 bani, Dela mai mulţi pedagogi, cari auî 
asistat la proba generală 2 cor. — Fără a lB*t 
parte îa producţiune, am mai primit dela 
loan Iliu notar Orlat 4 cor. şi dela dl foam 
Hămbăşan ştud. în drept 1 cor.

Venitul curat al petrecerii a fost 80 cori 
din care jumătate e destinat pentru înfinţare& 
unei biblioteci poporale ear Jumătate a întrsfi- 
în cassa bis.



îmi împlinesc deri & plăcuta datorinţă 
t^nd în nomele comitetului aranjator şi a în- 
-Stergei poporaţiuni vin şi pe această cale a da 
«spresiune profundei noastre mulţămite snsnu- 
îSmţilor d-ni contribuitori prin olerte benevole 
Ba resuitatul material, înlesnind astfel ajungerea 
scopului urmărit. Totodată esprim sinceră mul» 
ţSmită şi d-şoare,i*. lliu, precum şi d-lor pe
dagogi P. Vulc, G. Mihu şi L Hociotă şi tu- 
iîaror coriştilor, coristelor şr diletanţilor pentra 
Iblnevoitoriul concurs contribuind foarte mult la 
imultatul moral, ridi ând astfel prestigiul pro* 
aăacţiunei la înălţimea cuvenită.

Bemol Pîotoş, 
paroh gr..or.

P#g. 13$ -

N o u t ă ţ i .
Pădurile săseşti» Ministrul de culte a 

«aprobat vânzarea pădurilor celor şepte judeţe 
săseşti, cum şi împărţirea sumei de vânzare 
pentru scopuri culturale.

*
Falsificator ds ban!» Gendarmii au 

iprins în lernotfaia pe z lcrul Petru Toth, care 
falsifica bani, coroane şi monete de 20 bani. 
Uneltele de falsificare au fost găsite in ciute 
3a Toth.

«s

Aviz. Am onoare a aduce la cunoştinţa 
«onoratiiui public, câ Atelierul de ţisâturi şi 
«nsâturi ai Reuniunei femeilor române din 
comitatul Hunedoarei în Orsştie, s’a deschis. 
4 a atelier să primesc comande şi sâ pregătesc 
(Bimătorii ani di de industrie de casă : costume, 
ţplăci pentru bluze şi cămeşi de noa te pen
tru bărbaţi, surtucuri pentru co. ii, jilauri cu 
«asături pentru domni, garnituri de ieţe de 
masă pentru cafea şi ceaiu, covoare, perdele, 
steaguri, mici obiecte, ca fugătoare, tab ette, 
acoperitoare de pâre, de crtdenţi şi tot felul 
<de ţăsături pentru menaj, ca ciarciaferi de 
yânză, măsâriţi. ştergare de pâne, de talrre, 
pocale şi alte obiecte ţăsute şi < usute. Mode
lele să pot alege la atelier, unde conducătoa
rea domnişoara Tiberia P Barcian va terri 
cn desluşirile necesare. Comandele se fac la 
subscrisa, Orăştie, la 15 Martie 19 7. Vic
toria Dr. Erd£yi, directoară.

*
Bancă nouă. Direcţiunea băncii »Măr- 

jgineana», institut de credit şi econ., soc. pe 
acţii la Poiana (com. Sibiiu) {are cunoscut, că 
Stanca şi-a început a tiv tatea: acoardă împru
muturi ieftine şi primeşte depuneri st>re fruc
tificare. Capitalul băni ii e 80,000 cor.

w

cătră protopopul V. Voina şi de preoţii Dr. V. 
Sa fui şi I. Prişcu, iar cântările funebrele le-a 
esecutat coral mixt al bisericei Sf. Nicolae 
sub dirigenţa d lui prof. G. Dima. La înmor
mântare au asistat elevii şcoBlelor medii, cor
pul profesoral şi număroşi prietini şi cunoscuţi 
ai răposatului. Un emoţionat discurs a rostit 
în biserică dt prof. Dr. "Alexandru Bogdan, 
lăsând să treacă înaintea o hilor numeroşilor 
ascultători faptele şi viaţa neuitatului profesor 
FSgârSşianu, iar în faţa mormântului deschis 
a vorbit studentul Bârsan, tălmăcind durerea 
elevilor causată de moartea prea timpurie a 
iubitului lorprolesor şi părinte sufletesc. Mul
ţimea publicului din Braşov, care a ţinut să 
dra ultimul onor răposatului, este o dovadă 
viuă a simpatiei generale, de care s’a bucurat 
repczatul în toate cercurile societăţii din Braşov.

— Cu inimă înfrântă de durere aducem 
la cunoştinţă încetarea din viaţă a prea iubitei 
noastre soţie,, mamă, fice soră, noră şi cum
nata Silvia Rus născ. Coruţiu, care după un 
morb greu şi îndelungat, împărtăşită fiird cu 
s. Sacramente, şi-a dat blândul suflet In mâ- 
nile Creatorului Marţi în 19 Martie 1907 la
11 oare a. m. în etate de 36 ani şi în al 
20-lea an al fericitei sale căsătorii. Remăşiţcle 
pământeşti ale scump.i noastre defuncte s'au 
aşezat după ritul bisericei gr.-cat., spre etern 
repaus Joi în 21 Martie a. c. la 10 oare a. ro. 
în cimiteriul b sericei gr. cat. din Maier. Cle- 
mentina şi Viorica, ca cumnate. Iacob Coru
ţiu, Pavtl Ilieşiu şi Mihaiu Biţa, ca cumnaţi. 
Ioan Rus, ca soţ Lucreţia, Traiar, ca fii. Ana 
Coruţiu, ca mamă. Maria, Irina şi Victoria, ca 
si rori. Adeodat, Andrei şi Silvan, ca lraţi. 
Irina şi Toader Rus, ca socrii.

— Direcţturea institutului de credid şi 
economii »Silvania* cu durere anunţă trecerea 
la celea eterne a lui Teodor Pop. protopop 
în Ortelec, fost membru în comitetul de 
sui raveghiare, întimpată la 16 Martie 1907 
st. n. Direcţiunea institutului de credit şi 
economii »Silvania«. *

Durerile de cap să derivă nemijlocit 
din rerrgi lârităţile circulaţiei de sânge în creeri 
şi anume din următoarele cause: din prea 
rmrea încordare a creerolui, din griji sguduiri, 
ai r stri st, cildura mare, şederea multă, multă, 
mult fumat, veghiare de noapte, etc. etc. E 
supei fiu a accentua, că un cap limţ ede, vioiu, 
poate presta duplu de mult. Deci nime să 
nu îmrelase a purta stabil la sine Pastile- 
M iira  n ale lui Beretvas, cari să buoură de 
cel mai bun rmume, fiindcă prin ele dispar 
sigur în 5 minute şi cele -mai acute dureri 
d- cap. Preţul unei şatule (24 pastile) 1 cor. 
20 bari. Să capătă in toare farmaciile şi 
droghmile. Depozit principal: Toma Beretvâî, 
farmacist tn Kispest, 22, de unde 3 şatule 
sâ trimit franco. *

F O A IA  P O P O H 0 L U B

Cazorl ds moarte. Cu inima pătrunsă 
făe durere adncem le cunoştinţa rudeniilor, 
{prietinilor şi cunoscuţilor, eă mult iubitul 
nostru frate, unchiu şi cumnat Dionisie Fagă- 
ffăşianu, profesor gimnazial, după suferinţe 
îndelungate, purtate cu remgnaţtune, a răposat 
in 8 spre 9 Manie v. c. la oarele 10 în etate 
de 51 ani şi in al 23-lea an al serviciului său 
gnofesoral, purtat în modul cel mai conştienţioş. 
Rămăşiţele pământeşti ale scumpului decedat 
s ’au transportat Vineri în 9/22 Martie la orele
4  p. m. în paraclisul bisericei Si. Nicolae din 
Scheiu Şi s'au depus spre vecinică odihnă în 
cimiteriul aceleiaşi biserici Duminecă în 11/24 
Martie Ia orele 3 p. m. Solomon FSgărăşianu, 
preot, ca frate, cu soţia Ana n. Sperchez şi 

Ana, Dionisie-Liviu, Emilian. Rafira P. 
Tătara, soră. Maria V. Borzea, soră, cu fu 
Simeon şi Eva. Senia I. Fogoroş, soră, cu fii 
jLeon, Dionisie, Iacob, Rafira, Maria şi Silvia. 
Sofia Isac Sofonea, soră, cu fiul Solomon. 
Petra Tătaru, Ioan Fogoroş, Isac Sofonea, 
«cumnaţi,

Corpul profesoral de la şcoaleie din 
Braşov a publicat şi el un necrolog.

-  Despre tn mormântare «Gazeta Trans,« 
scrie următoarele ;>

înmormântarea profesorului Făgărăşanu 
m avut loc Duminecă la orele 3 p. m. în d- 
aniterinl bisericei Sf. Nicolae din Scheii-Bra- 
jjovului. Serviciul funebru a fost oficiat de

Dl Alexandra Leba, mare proprietar, 
fost pănă aci membru pe viaţă al «Reuniunei 
române de agricultură din comitatul Sibiiu* a 
trecut în şirul membrilor fundatori ai numitei 
Reuniuni, cu taxa de 200 cor.

*
Al 103-lea. Casariatul »Reuninnei rom. 

de înmormântare din Sib iu», a solvit ajutorul 
statutar după răposatul membru în direcţiunea 
Rturiunei, parohul Iosif Enescu din Sibiiu 
suburbiul inferior.

Acesta este al 103-lea caz de moarte în 
sinul Reuniunei române de înmormântare 
sibiene. *

Moartă la Papa. O femeie bătrână a 
cerut audienţă Ia Papa. A fost însă aşa de 
emoţionată, încât în sala de aşteptare ti s'a 
făcut rău şi a murit. Papa a binecuvântat pe 
moarta şi a dat poruncă să fie înmormântată 
pe cheltuiala sa.

&
Din ţara Arabilor. In Egipet s’a în

tâmplat într’un sat, că un Arab a intrat în 
grajd, ca să dee fân boilor. Un bou l’a luat 
însă în coarne şi l’a trântit la pământ atât de 
rău, că Arabul a murit Autoritatea a venit 
Ia faţa locului, a constatat crima, şi a judecat 
Ia moarte pe bietul bou, care a şi fost exe
cutat în toată regula. Gudate legi şi la Arabi 1

*

Nr. l i

Din C&lnle. Corpul tnvăţătoresc dfe  
Câlnic a aranjat o producţiune teatrală-ded*. 
matorică în ziua de 30 Ianuarie st. v a. c. 
(adecă la trei sfinţi) cu şcolarii şi tinerime® 
jună în şcoala română din Câlnic.

Programul, producţiunei a fost destul dt 
-bogat şi variat. Partea primă a programului 

a constat din dialoage, trialoage şi declam&l 
predate de elevii şi elevele de şcoală. Partea 
a doua a programului a constat din piesa tea
trală .Rusaliile«, comedie într’un act de V.. 
Alexandri, predată de corpul învăţâtoresc din- 
preur.ă cu junimea din Câlnic.

Succesul atât moral cât şi material & 
fost pe deplin mulţâmitoriu. Cumcă în adevăr 
succesul moral a fost cât se poate desatisfây 
cător, să dovedeşte prin repetarea producţiu» 
nei în ziua de întimpinarea Domnului la do
rinţa poporului. Venitul petrecerii destinat pen
tru reedificarea bisericei din loc, a fost de 110 
cor.— dm care subtrăgându-se spesele de 40 
cor. — a rămas un venit curat de 70 cor%L 
care sumă s’a depus cu libel la >Sebeşana« 
din Sebeşul-săsesc.

Suprasolviri au Intrat dela următorii dnk 
Ioan Tipeiu, prot. pens. 2 cor. George Tătar 
cont. la Agricola 1  cor. din Sebeşul tăstsc, L 
Dejenariu, Siv. 1 cor. Vasilie Dura, primar 1 
cor. din Deal, I. Greavu, înv. 2 cor. Gâibova( . 
Ioan Bârsan înv. 20 bani Reciu, Vasilie Ră- 
hovean sen,econ. 4 cor. 50 bani, Vasilie Ră- 
hoveanu înv. pens. 2 cor. Heinri h Reimrsch, 
notar 1 cor. Haralampiu Cârpinişan econ. 1 
cor. Ştefan Ivan birt. 1 cor. Vasilie Ghişoiu 
econ. 20 bani, Ioan Botoroagă econ. 20 bani. 
Ştefan Botoroagă econ. 30 b. Nicolae Apol
zan, comerc. 50 b. George Răhovean econ.
1 cor. toţi din Câlnic, E Cărăban şi Cărăban 
Salomie câte 50 b. din Vinţul-inf. In numele 
comitetului aranjator: Vasile Rahovean, înv. 
pens. şi cassariu.

Pentru oullnă şl easă. Cum stim. este 
fala fiecărei bune econoame a aduce pe masă
o cafea cât să poate de bună şi gustoasă. 
Poate că de aceea este duplu de dorit, să sS 
arete un nou fel de pregătire a cafelei, cart 
s’a dovedit de escelent. Aproape în fiecare 
familie să foloseşte azi cafeaua malţi Kneipp 
a lui Katrainer. Pregătirea să face mai bine 
aşa, că măcinăm Kathrainerul. turnăm apoi 
preste el în o oală nu prea mică apă rece 
şi o punem Bă fiarbă. Lă>ăm tncă 5 minate 
să fiarbă bine caieaua maiţ, decoctul (fertul) 
să să aşeze puţin şi acesta il turnăm încet în 
maşină peste cafeaua de boane măcinată. Dacă 
nu lolosim maşină, turnăm simplu cafeaua de 
boane măcinată în cafeaua malţ de fiert. Apoi
o mestecăm toată, o lisăm câteva minute 
»a să t>bea«, când apoi o străcurăm cu grije. 
Mai cu plă. ere să ia în general pe jumătate 
Katrainer, pe jumătate cafea de boane. Pentru 
cruţare mai mare să poate însă mări pe în
cetul adaosul de Kathrainer şi a lua mai 
puţină cafea de boane. Pe ace&ta o turnăm 
asemenea în o oală cu apă rece şi o lăsăm 
să fiarbă bine. Mica osteneală ni să va re* 

"compenza îndestul prin întărirea sanitară, ce 
să observă în curând, a bolnavilor şi celor 
slabi şi tnfăţoşarea prosperătoare a copiilor»

•
Atlllft. Un compatriot ungur, care si- 

află în Australia, a scris magistratului din 
Budapesta, că nu-i place numele capitalei fi 
cere să fie schimbat în Atilla. Nu-i place 
numele Budapestei din causă, că Buda ti aduce 
aminte de profetul păgân Budha, iar Pesta 
înseamnă: pestă, ciumă.

*
Cartea englezi: Româna! 

amerioan, atât de trebuincioasă 
eelor ce sunt sau merg la America; 
a eşit în tipar în tipografia noastră 
în o ediţie nonă, preluerată en în
grijire. Cartea, eum ştim, e alcă
tuită de dl Victor Lazâr. Preţul 1 
cor., şi 1 0  bani porto, poate? 
procura la administraţinnea „Foii 
Poporului*. *
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Nu şti® ungureşte. Eduani M8rk, co
mandantul corpului de armată din Caşovia a 
sosit în Nyiregyhaza ca să facă inspecţia tra
melor. La cina, ce s’a dat în un hotel, s’au 
Irezentat şi oficerii de honvezi şi s’au reco
mandat ungureşte. Mdrk a zis: Nu m8■ *n5®‘ 

-fesează ce vorbesc dnii, nu cunosc aceasta limbă.
O fi cerii de honvezi au rămas plouaţi!

*
Multe boale să pot sufolca ln germine, 

dacă ne-am îngriji pentru un mers regu,a* *  
ioalelui, să încunjarăm toate m î,oa“ k  ţujj- 
sgâtive nenaturale şi să luăm a p a  amară naturală 
»Franz Iosef*, de mai multe decenu probată 
su succes escelent. *

Recele Italiei va sosi la 8 Aprilie la 
.Atena, înfoţit şi de ministrul de externe Tittom.

Ei întoarce vizita, ce i-a făcut-o nu de 
mult la R om a, regele Greciei.

Urcarea numărului de recruţi. »Bud.
îHirl.« vesteşte, că ministrul de răsboiu va pre
tind e deja la toamnă urcarea contingentului 
Militar cu 3 0 -8 0  mii soldaţi, precum şi ur- 
oarea contingentului de marinari cu 14 mu. 
Pentrucă dieta Ungariei să voteze aceste noue 
sarcini uriaşe (120 milioane coroane) h-se vor 
lace Maghiarilor însemnate concesiuni pe te
renul maghiarizării armatei. — Dacă e drept.

*
Sămânţă de napi de nutreţ im

pregnata. Secţiunea specială pentru cultura 
«sâtnpuiui şi a plantelor, a societăţii regnicolare 
-ung. de agricultură din Budapesta a ţinut 
sub presidiul d lui profesor Coloman Kerpely 

-o şedinţă, în care dl profesor Eoaeric Râzs6 
a ţinut o prelegere despre impregnarea seminţei 
de napi şi însemnătatea ei în economia de 
aâmp. După examinarea detailată a modului 
cum a decurs adunarea, ţinem să adaugetn 
si noi câteva cuvinte la aeest obiect, deoarece 
mu credem că ne înşelăm când susţinem, că 
întreagă discuţia aceasta avea un timbru 
puternic de invidie de concurenţă. Erau adecă 
prezenţi îa adunare şi comercianţi cari n’au 
da vânzare seminţe impregnate. Prelegerea 
avea să producă impresia câ s’ar fi făcut pen
tru scutirea (?) economilor. La tot cazul intenţie 
nobilă, care insă a fost superfluă, căci sămânţa 
de napi impregnată, pusă în circulaţie prin 
firma Edmund Mauthner din Budapesta, life- 
rant de seminţe al curţii imp. şi reg., e incom
parabil mai bună decât cea“ neimpregnată. 

-Succesele repurtate de 11 ani ale sâmânţei 
mele de napi impregnate nu pot fi nici micşo
rate prin prelegeri ştienţifice, nici delăturate, 
xici sămânţa de napi impregnată s’a evaluat 
excelent la mii şi mii da economi. 77 l —1

*
I. P. S. Sa Domnul ioan Meţianu,

■ arehîeplseop şl metropolit a binevoit a se 
ilescrie în şirul membrilor fundatori ai »Re- 
ţmiunei române de agricultură din comitatul 
Sibiiu*, cu taxa de 200 cor.

-*■■■■■■

Papa naş. Regele Spaniei Alfonz 
XIII a rugat pe papa dela Roma, ca să fie 
naş copilului ce i-se vi naşte în curând. Papa 

; s'a bucurat foarte de această invitare a rege
lui catolic, şi a primit cinstea de naş.

* -

Forţă, perseveranţă şi mare capa
citate de prestaţie au să-şi câştige la ture 
mtemcioase turiştii, bicioliştii şi călăreţii, dacă 
lac regulat înainte şi după muncă fricţiuni la 
membra cu fluidul lui Kwizda »marca şerpele*. 
Acest mijloc probat este o fricţiune foarte în
tăritoare, care delătură repede ori ce oboseală 
al amorţire a muşchilor şi face capabil iarăş 
corpul la prestaţii mari. Fluidul lui Kwizda 
n ur trebui să lipsească din echipagiul nici 
unui turist, biciclist şi călăreţ.

*
f  Pobledoncssev. O ştire din Peters- 

burg vesteşte, c* Pobiedonoscev, fostul pro
curator al sftului sinod al Rusiei, a repozat 
acolo. El s’a născut la 1827 în Moscva, a ştu- 
diat drepturile şi în vârstă de 33 de ani a 
•5ost numit profesor de drept al moştenitorului 

•-de tron Alexandru II. Apoi a fost numit de 
procurator al sfântului sinod. In poziţia acea

sta a avut mare influinţă Ia curte şi a fost 
un mare spriginitor al domniei neţărmurite al 
Ţarilor. Astfel a venit în conflict cu elemen
tele liberale şi cu revoluţionarii. Odată ii s’a 
aruncat în odaie o bombă, dar el a scăpat 
nevătămat. De câţiva ani a fost absolvat dela 
postul său.

De 104 ani. In Segedin a repozat An
dreiu Hugyi în vârstă de 104 ani. El a fost 
servitor la un domeiu. A lăsat văduvă pe a 
şeptea sa femeie.

Prima fabrică de bere t^anşllvăneană
din Sibiiu a erezilor Ioan Haberman, care 
esistă de 50 de ani, a preluat-o şi o conduce 
de aci înainte dl Rudolf Habermann. Atragem 
atenţia cetitorilor asupra inseratului din foaie.

*
La fondul ne 20 bani ai «Reuniunei 

sodalilor români din Sibiiu* pentru acuirarea 
unei case cu hală de vânzare au mai dăruit: 
Institutul de credit »Mură şanul* din M. Radnă 
20 cor., Romul Vraciu, secretarul »Reuniunii 
de înmormântare* din Poiana 60 bani, Ioan 
Popa, ales paroh în Cristian şi soţia sa 
Alexandrina n. Nicolescu, din Meşterhaza, 
drept răscumpărare a felicitărilor Ia căsătoria 
lor 4 cor , Onoriu Sasu, paroh în Daneş, soţia 
sa Leontina n. Sbârcea şi copii lor Elena şi 
Honora 1 cor. şi Vie, Tordăşianu, asesor 
consist. 10 bani " *

Chipul în uleiu al mult regretatului 
Dr. Aurei Brote. Acum, că s’a pornit o miş
care atât de laudabilă pentru înfiinţarea în 
comunele noastre de pretutindenea de »In- 
soţiri săteşti sistem Railîeiaen*, în semn de 
recunoştinţă cătră traducătorul în româneşte 
a opului: ■» însoţirile de credit >Raffeisen*, 
mult regretatul Dr. Aurel Brote, fost membru 
In comitetul central al »Reuniunei române 
de agricultură din- comitetul Sibiiu*,chipul în 
uleu al acestuia să va procura pentru loialul 
reuniunei noastre ' agricole. La acoperirea 
speselor de procurare notarul din Reciu, dl 
Demetriu Munthiu, a contribuit 1 cor.

* '
Vremea continuă a fi iernatică. Deşi 

ziua mai luceşte soarele, dar adeseori cerul e 
acoperit cu nori grei, din cari cad fulgi de 
zăpadă. In Sibiiu a nins aproape în fiecare zi 
şi ninsori să vestesc şi de prin Ungaria. La 
Reşiţa a nins trei zile. Drumurile pretotindinea 
sunt grele de umblat şi — primăvara nu vrea 
să-şi facă întrarea pela m l  

■ *
Esundări. Fiind multă zăpadă pe câmp 

şi zilele trecute vremea mai călduţă, a început 
a să topi repede şi unele râuri a ameninţa 
cu esundare. Cu deoslbire a început a eşi 
din alvia sa Someşul. La Bonţida, pelajibău, 
apoi mai în jos la Careii-mare şi Sătmar a 
năpădit apa unele locuri. Pagubele însă nu 
sunt mari. încetând topirea repede a zăpezii, 
s’au retras şi apele.

Uleiul comun ds peşte
este de miros şi gust aşa de respingător, aşa 
greu de mistuit, încât pentru copii şi bolnavi 
gingaşi nici nu poate veni în combinaţie. Pu
terea mare nutritivă şi de vindecare, ce po
sede uleiul de peşte în mesura arătată e ac
cesibilă pentru ori şi cine, căci în forma de 
E m u l s i u n e a  lui Scot t  uleiul e  liberat de 
Însuşirile respingătoare. Emulsiunea Scott e în 
genere gustoasă, uşor de mistuit şi de trei ori 
aşa de cu efect, ca uleiul comun de peşte. 
Emulsiunea lui Scott nu cauzează nici când 
nici cele mai mici dujreri şi esercează întot
deauna o influinţă favorabilă vizibilă.

Pescarul cu ştiuca m are este 
sem nul de garanţă p e n tru  veritabila 
procedură a Iui Scott. 24 3 —8

Eevlsta teologică. Din escelentă revis£* 
bisericească a noastră a apărut la 1 Martie T»- 
numărul 3 cu cuprins variat şi bogat Dintre 
ar ti coli amintim: Preoţii din bătrâni şl preoţiii 
de astăzi de Augustin Hamsea; Mărturisirea 
de Dr. Eus. Roşea; Probleme actuale pentrffii 
cultura preoţimii noastre de Dr. Nicolaie Bă— * 
lan etc. Revista e redactată de un comitet. 
Redactor responsabil Dr. Nicolaie Bălan. Abo
namentul 6 cor. pe an.* '

Conferenţele învăţătoreşti al*  
învăţătorilor gr. or. români d  n arcM- 
diecesă sunt convocate pr n cercul»' 
consistorial pe 26 ş i -27 Aprile c .
Ca temă dm paitea eonsi^torului s’a  
fio a t următoarea: «Experienţele câşti
gate asupra noului plan de învăţământ*. 
Diurnul 1 a urcat Consistorul la 4  cor. 
pe si, aiarâ de spesele de călătoriei

Teatru. Trupa teatrală a dlui Leo Bauer 
mai da reprezentaţii pănă în 2 Aprilie c. Itt 
3 Aprilie c. trupa va juca în Braşov, unde va
dă 20 reprezentaţii. Joi s’a dat o jereta îtr 3 
acte »Die lustige Witwe* a 17-a oară în Sibiivî,. 
fiind teatrul întotdeuna plin — ceea-ce îa* 
samnă un succes. *

Llnlmentum Capslci comp. a Druluf 
Bichter (A n k  e r-P a i n-E x  p e 1 1 e r) a de
venit un mijloc de casă în adevăr poporal  ̂
care s£ ţine in totdeauna în multe iamilii d® 
mai mult de 37 ani. La dureri de spate, do» 
şolduri, de cap, podagră, reumatism etc. fric
ţiunile cu Anker Liniment s’au dovedit întot
deuna alinătoare de dureri, şi la boale epide
mice, ca colera şi mânare de foaie sunt avan* 
tagioase întotdeuna frecările la foaie. Acei© 
mijloc escelent de casă s’a folosit ca fricţiune 
cu bun succes la influinţă şi se află de vâs- 
zare în cele mai multe farmacii cu preţul d* 
80 bani cor. 140 şi 2 — dar la cumpărare; 
să cerem întotdeuna espres: »Anker-LinimesCi 
al lui Riehter* (Anker-Pain-Expeller) şi să jm 
uităm după marca de scutire »Anker< şi 
numele R i e h t e r  şi sS primim numai stidfr 
originale.

88 6—42 a lui Sarg
venă de dlaţi Mhooriirat ds lipsă, păstressi 

Simţii curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTI BlBiCţlBi Şl j m B M T B I

Emulsiuriea-Scott
s i poate cumpăra în toate farmaciile,

Preţul sticlei originale coroane 2.50.

I. Gelemen în Terre H (America) Noi am tr î-  
*tnîs foaia şi corespondenţa, ce-o alăturam* Ia fenît:\z~ 
dtale, dar le-a respins. Acum mai cercăm iară.

F. B îa S. K. Alffl. Noi am trimis cSlindareîe.. 
când am primit banii; le va fi luat cineva dela p Q |^

Omlcron. Acum .nu avem loc; mai târziu poate, 
după cum să vor desvolta împrejurările.

Shlşasa ş. In nrul viitor vine rândul * mulţu
mi tei* Dv.

6. F. fn Chech. Am spus o aici de multe cir},, 
că anunţuri de logodnă şi cununie nu publicăm de
cât de pe bilete tipărite.

E. C. în Ag. Puţină răbdare, fiind îngrămădi^ 
de material politic.

|.  0. în Cz. Stă în foaie: Deliblat (comit. T i 
miş). Acolo e şi postă. Abonamentul espirâ ca  "f. 
Martie căi. vechiu (13 Aprilie n.)

Proprietar, editor şi redactor
S ilvestru  M oldovan  

Tiparul „TipograSei" Heasrio MbItxstf
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Publicaţitm
Am onoare a lace cunoscut onor. p. t, 

pahlic, cS am întotdeauna !n deposit un mare 
asortiment de u m b r e l e  ş l  p io ie r e »  
®sm şi c o r t n r l  p e n t r a  o r i c e  t im p .

Pioiere să iac după alegerea materiei şi a 
mânerului !n 2 oare. Mare aseortiment de 
â&aterii de mStasS neagră şi colorată, şi de 
Jjrodădi pentru tras ploierele.

M e p a ra tn r l să esecută repede şi ieftin.
Pioiere pentru copii, în ori ce mărime.

Fetiţe, cum şi lucrătoare destere pentru 
legat ciorapi să primesc.

De sprijin binevoitor să roagă prima 
iabrieă sibiană de pioiere şi legătorie de cio
rapi, strada Urezului 1 1 .

74 1—

Ds vânzare
aă află 30 capre fâtâtoare Ia 

ia i - 8  îoan Dânilâ Bobeş
Boiţa Nr. 841. posta Talmâca,

De vânzare
15.000 altoi de viţă cu rădăcina de clasa primă 
âa viţă americană >Riparia Portalis< du^ă metoda 
®ea mai buni (altoirea fortatâ):
A ltoi: StruguriRizl. itai. (Olasz rizl.) 1000buc. =  200 c. 

» » feteşti (Erd.leânyka) 100 « — 200 c.
Doritorii să ie  adreseze la;

loan Dancu,
5TS 1—3 înv. gr.-cat. Gergelyfâja

p. Vingard. g*ra Kohcm.

50U lloroane
dinţi on li va mirosi gura dupi-ce va folosi «pa 

As dinţi a lui BartiiU, o sticlă cu 70 fii. Pentru 
Jsissitsr* franco 96 fii. deosebit. £<L B&rtilla-Wlnkler 
Vimet 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: io îanaaailsi 
ia Fiaţa lEira 10; in Piaţa mică 27 ; strada Osnidiei 69 ; 
cîsţa rumului (Baggasse); uliţa Ocnei 2} farmacia 
SVatash, Heltzer, str. Guşteriţei ţi otr. Cisnădiei. 
fia Bistriţa: farmacia laiHerbert. SebeţaJ-»4se»c ras- 
BOcia Lederhilşjsr; Sighişoara: fann&aa lui JUgner.

BA a» csari pretutradenea apnai apa ds dinp 
9> toi Bartilla. Denunţări d« falsificai* voi 0 bine 
giâtite. La locurile unde nu se poate căpiţa, trmut 
#  Btîd* cu S cot. au fii franco 8 8

Saduri de gard viu.
S a d n r i » G i e d i t 8 c l i i a

prosperează repede in ori-ie sol, prin «pinii 
lor deşi resistă oamenilor, cum ţi animalelor, 
trăiesc 70 80 de ani, pot fi făcuţi aşa de 
deşi, incit nu pot pătrunde prin ei nici galifele 
purceii etc. Un gard vecinie, neprătuns. Avan- 
tagiul lor principal este, că să pot sădi cu 
cel mai bun succes pănă pe la mijlocul Iul 
Ha u, deoarece odraslele sS pot păstra în ghe
ţar. Prescripţii tipărite despre sădirea şi trata- 
*»em dau ta fiecare comandă. Dacă «aduri 
de gard viu cu corespun, trimit Ingrfttflturi 
de şira i, fabricatul cel mai perfect, 100, 150, 

200 cm. late ieitina

Fo şor de Tlţă de v!e
e*te cel mai frumus de
cor al fiecărei case. O 
colecţie eonstă dia 8 
so uri conţin&nd 20 de 
rădăcini (butuci), o ră
dăcină produce SOOpănft 
300 struguri.

Saduri de struguri
pentru întregire» lipsei 
la sădirea in tible, In 60 
de soiuri escelente de 

vin şi disert, sortate strict, deplin desvoltate, 
esemplare cu rădăcini moi de soiul cel mai curat

D e la w a r e
viţe netede, care creşte la fiecare oară, numai 
de soiul celmai nobil, de 18 ani am sădit. 40 

iugăre. Un iugăr produce 35 hectolitri, vinul 
• dulce, tare, nu trebuie ei fie astupat, nici 
tras, Pentru tratamentul lui tiu s i  recere niri
o ştiinţă, de aceea mulţi vieri ti sunt duşmani. 
Deşertare stai de aproape îm prennă. en ca
ta lo g  ilustrat, cu euţirins instructiv  şi orien
ta re  asupra la  to t trim ite  g ra tis  şi franco: 

G a v r l l  N *  jsy . proprietar mare de vii, 
NAGY-KAGYA. 71 1 - 8  

W  Corespodenţă în  toate limbile. “W l
t .... —-----  w» i

i

Prima fabrică transilvană de bere, cu vapor,
B U D O L P  H A B K R M A N N .
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P. T.
Am onoare a Vă face cunoscut, că am preluat

Prima fabrică transilvană de bere, cu vapor
a erezilor loan Habermann în Sibiiu, cu toate activele ei şi cu o parte a pasivelor 
şi o voiu conduce mai departe sub firma împrotocolată judecătoreşte

R U D O L F  H A B E R M A N f J .
Rugând ca să binevoiţi a lua despre aceasta cunoştinţă, rog totf’odată cade 

increderea cu « re  aţi onorat firma de până acum să mă împărtăşiţi şi pe mine. La 
50 de ani dela întemeiarea fabricei de bere, îmi permit a Vâ face atent deja azi la 
berea iubiiiară, care să va pune în vârzare în luna Maiu a. c. ceea ce voiu repeta a 
o iace cunoscut cu puţin înainte de punerea ei în vânzare.

Prestând un serviciu cunoscut, prompt şi reel, rog de preţuitele Dv. comande
şi semnez, cu  d istin să  stim ă __ ____  ,  „  _  _  ,
T R n d o l f  H a b e r m a n n ,
64 3_3 proprietar de fabrică de bere,

L A N G E N  şi W 0 L F}
fabrică de motoare In Viena

cea  m ai vecha şi m ai m ara  .fabric* spscialA a  m onarohlei. =

Motoare originale ,Otto“ 
şi locomobile pentra benzin 
şi petroleu, cam şi gaz de 
iluminat.

Motoare de gaz aspira
tor, cari se mînă cu cărbuni 
de lemn, coacs sau cărbuni 
de antrachit

Aceste motoare de gaz aspiratoare sânt pentru minat cele 
mai ieftine în present, fiindcă ele numai pe oară şi putere de cal 
consumă 1V*—2V« fileri material de ara. M aşinist sau focar 
e de prisos.

Special pentra minatul morilor este maşina cea mai eace* 
lentâ a presentuJui.

Cu desluşiri, descrieri şi figuri, cum şi preliminare de apese 
serveşte

R opresoritan{a generală pentru Ardeal

A N D R E I U  T O R O K

- - * ' - r \L -
1 . . > #  v  TkuM-.  t

fabrică de maşine şi mori

Sibiiu. Poarta-Cisnftdiei
S6 5—

i te

»  Ck,

3 ®

* ^
■c
“S N*..

2 * S  
3  »  
a  K ,
95 ®
3  "

Institut indigen. -*♦- Banca de asigurare

T R A N S I L V A N I A "99
8 8—63 d i n  S i b i i u  

-h»« Întemeiată la anul 1868 ***•
tn (Siblln, strada Cianidiei nrnl B (edlfiellle proprii),

asigurează tn cela mai avantagioasa condiţii:

contra perisolului de inceHdiu şi esplosiune, 

edllsll de crl-ce fel, mebile, Birturi, vite, nntreţnrl (l alte prodnete wnnnaira etc. 
m r  asupra vieţii omnlni

în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copii, destadii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc. 

Aslgiirfirl poporale fără «crectare medicală 

■9* Asigurări pa apeu de Ingsratetare ca 8olvlr«a laedlată a sapltalalol. -®b 
Trieri Mlgnrat* ooatn iacsadialaî: M Capitala astarati arac» rlstîi- 

8 4 ,f  7 6 .3 9 4  ooroane. 8 283 .195 . ooroâne
Dela întemeiare mstitntal a solvit: 

psstfB topit 4,295,120-15 c-pantra capiUIi aslg pa Tieiţi 8,760 810 21 e.
Oferte şl ori-ee infomâţlnnl se pot primi dela:

Direcţiunea tn Sibiia, str. Cisnădiei nr 5 etagin I., curte» I.,
*1 frtn tgwtarlla *rlndpib din Arad, Braţov, Btatrlţa 0 aig, p a a  ^  Ma 

eaaagintll din toate eennni!» nai nari.
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Fluidul lui Kwizda
Harsa Şarpele. (Fluidul turiştilor).

Preţul

Frecat* aromatici probată pentru întărirea şi regenerarea nervilor 
fl tUHBcfcilor. întrebuinţat de turişti, vfenStori, biciclişti ţi călăreţi pentru 

întărire şi regenerare după ture mai mari

Vi sticlă cor. 2 —
V* sticlă cor. 1.20

Cataloage ilustrate gratis şi franco. — Deposit principal:

FBANCISO IOAN KWIZDA
fornisor de curte c. şi r. austro-nngar, reg. român şi princ. bulgar. 

Farmacist cercual, Korneuburg lângă Viena.

94 g 12—15 I
OCXXXXXXXXXXXXXXXX 

P r im a  f a b r ic ă  d e  b e r e  tra n ss ltv & n e a n ă  eu patere de abur
RUDOLF HĂBERMĂKH

— S IB IIU . =
P. T.

Pentru sezonul de bere, ce ne stă taainte şi pentru sărbătorile Paştilor apropiate, Îmi 
iau permisiunea a face atenţi pe onor. mei muşterii, cum şi onor. p. t public Ia b e r e a  m e a  
s ie  M a r t i e  (M&rienbier) escelentă şi bine conservată. Aducându-Vă aminte de b e r e a  m e a  
m a i t ^ u p l ă  (bere-bock), de grade înalte, care a devenit plăsută repede, cum şi de b e r e a  
m e a  l a g ă r  (neagră), rog a mă sprijini In tinera mea întreprindere şl*semnez

Cu distinsă stimă

78 1 - 3 Rudolf Haberman
^  p r o p r i e t a r  d e  f a b r i c ă  d e  b e r e .  ^

X j O O O O Q O Q C X X X X X i Q O t X X X x X X i O Q Q O Q Q Q Q O *

De vânzare
S tauri graşi de tăiat şi 4 de foloiit, cei-ce 
doresc a cumpăra să se adreseze la

Petru Androne
Szâszsebea.

89 2—2

Important pentru onor, agricuitori!
€te® are HpsE pentra simănltnri da primăvară de

grâu de primăvară
orz, ovâs triumf, m&zâriclie 

sămânţă de cânepă
să se adreseze de timpuriu la

Sigismund Felter

!! Lumini!!
Cel mai bun şi mai ieftin isvor de cumpărat

lumini So eeaiâ

■> S4 4—6
Sibiiu, strada Brukenthal 3.

lumini ds stearin pentra biserică
in ori-ce mărime şi esecutare.

Neguţâtorie specială de lumini
JE&u'dolf H e n t e r  
-------— S ib i iu ------------

Neguţătoria principală:
Strada Faurilo r (Sehmi«*dgasse) N r. 7. 

Filială: Jnngeawaldstrasse Nr. 2,
(Poarta CSsnădiei, vis-ă-vis de ospStăria Klein).

Rev&utâtorilor reducere considerabilă de preţ. 
279 ÎS-20

3R
Operă de ecr vrednicii da atenţie.

(Ediţia M. V. Nr. 851)

Fr. N8umann CT£rt)
Noaptea de primăvară

fi
La patrie

Pentru cor mixt â capella.
Partitură Cor. 1'80. Vo:i k  36  fii.

«Aceasta este un »cor al corurilo* — 
aşa sună unanim judecata tuturor măiestrilor 
de coruri, cântăreţi şi a tuturor acelora, cari 
au auzit aceasta compoziţie excelentă.* 
Trimiţând banii înante (şi in maree poştale 

espedează franco:
Casa de editură muzicală şi mare sortiment
Mojmii* Urbânek în Praga.

Strada Jungmann 14, (Palais Hlavka).
14 e 1—1

Vasilie Bann
S i b i i u ,

str. Ocnei 7. — str. Faurului 16.
tn casa sa proprie »La Cizma roşie< cel mai 
mare d e p o z i t  d e  în c ă l ţ ă m in t e  pentra 
bărbaţi, femei şi copii. Pentru provincie co
mandele să trimit recomandate, la cas de n®. 
corăspund, să primesc îndărăpt tn schimb.

68 2—

Piui de uleiu
să află de vândut cu preţ ieftin, cu toate 
aparţimentele, aduce venit pe zi 8—12  Con, 
§n O c n a  (lângă Sibiiu) la 13*y t l  S ă n d o r P 

sen. Uliţa Lungă Nr. 540.
48 3 - 3

Real şi bun! |
Orologiu minunat de buzunar şi' 
lanţ numai pentru 1 fl. 40 fii.
CA AQfl U ,.n  am cumpărat, dincausa disolvărit j UU.UUU Uubs unei fabrice eiveţianedeoroloages 1 
de aceea trimit 1 orologin de buzunar de argint 
Gloria Anker remontoir de precisiune, 86 ore, 
lanţ aurit frumos şi joujou, cu mers regulat, pentra 
care să garantează 3 ani in scris, numai cu fl. 1 £0.

Espedarea per rambursă prin 
I. easă de negoţ germ ană

S. KOHANE, Cracovia Nr. 146.
Pentru-ce nu convine banii retour. Multe I 

scrisori de mulţumită. 7 7 91

228 20—24

Trebuinţele d - Y o a s t r e  de cafea şi tee
sg le acoperiţi mai bine la Ittliti M e iu l tn B u d a p e s ta  (filială: S ib iiu , 
S tra d a  C isn ă d ie i 2 4 ») Firma Iuliu M etale dovedită ca cea mai mare în 
Ungaria în branşa sa. Ea importează cafea şi tee direct din ţările de producţie, 
ceea-ce s& poate dovedi. Cereţi preţ-curant; acesta oîere tn sine şi prin sine o 
lectură interesantă ş i. cuprinde o mulţime de lucruri, cari sunt foarte preţioase a le 

cunoaşte fiecare econoamă. Preţ-curantul Ia dorinţă s8 trimite gratis şi franco.

Iuliu Melnl, Budapesta. Filială: Sibiiu, strada Glanădiei S4.
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P M c a r e  d e  l ic i ta ţ ie .
Primăria comunei Porceşti pe baza deci- 

■skmei adusă în şedinţa extraordinară a re
prezentaţiei comunale din 31 Octobre 1906 
Tace cunoscut, că lucrările pentru regularea 
a lv ie i, proiectate pe pârâul aşa numit »Valea 
Caselor,» care curge printre intravilanele co
munei Porceşti, pe spsţul dela marginea de 
sos a intravilanelor pănă la vărsarea lui îa 
iOlt — cum şi pentru executarea lucrărilor 
pentru iacerea a doue iezăţuri crucişe de 
.peatră, în alvia numitului pârău» pe spaţul 
âde-asupra intravilanelor comunei — cari au 
Sbst permise cu scripta vicespanului comita
tului Sibiiu' Nr. 6989/1906 — după modul 
;şi măsurile arătate în planurile technice ală
turate la scriptă, în 6 Aprilie a. c.U  3  oare 
■d. a. s i  dau în întreprindere prin licitaţie pu* 
Mică, ce să va ţinea la casa comunală din 
Porceşti.

Licitaţia e verbală şi în scris.
Preţul de strigare: cu privire la lucră

rile de regulare a alviei: 23155 Cor. 76 fiL 
âar cu privire la cele doue iezături crucişe de 
peatră: 5543 Cor.

Ofertele să pot face separat pentru fie
care lucrare şi şi împreună per.tru amândouă.

Ofeienţii sunt dători a depune înainte, 
<ca. vadiu, 10% a preţului de strigare îa nu- 
3»ărar sau în hârtii de valoare admise pentru 
»cauţie.

Ofertele în scris, cu timbre de documente 
jje l  cor. vor fi a să provtdea cu vadiul de 
10 % Şi cu declaraţia, că oiererţii cunosc 
deplin planurile technice şi condiţiile speciale 
şi generale de licitaţie şi li sâ vor supune în 
toate privinţele şi necondiţionat.

Ofertele în scris au să fie date primăriei 
comunale înainte de începerea licitaţiei ver- 
ibde. Oterte sosite mai târziu, pe cale tele
grafică şi ulterior, nu se primesc

Toate planurile te.hnice, condiţiile spe
ciale şi generale să pot vedea ta cancelaria 
■comunală a comunei Porceşti în oarele ofi- 
xioase.

Porceşti, Ia 19 Martie 1907.
Andrei flâlea, Petra Popa,

primar comunal. notar comunal.

Mm generali de asigurare mutuală „TranssylTanla".

i n v i t a r e
Ia

Adunarea generală ordinară
a  b&ncil de asigurare „Transsytvanla" 

care să va ţinea
79 1—1 în  S lb i in

Damineeft la 7 Aprilie n. a. o. la 1) oare din zi

3a sala de’ şedinţe a comunităţii orăşeneşti (Magistrat, 
•«rada Măcelarilor Nr. 2.

O biecte  de pertrac ta t:
1. Raport de gestiune asupra anului de afaceri 1906.
3. Raportul coruiliului de sup-aveghiare asupra

condurilor încheiate şi a bilanţului.
3. întregirea corziliului de direcţiune.
4. Alegerea nouă a conziliului de supraveghiare.
5. Eveuuaie proponerir
& Soiţire de obligaţiuni ale fondului de Intemeiare.

Rapottul de gestiune să distribue la dorinţă 
’jnembrilor din 30 Martie a. c. începând îa direcţiu
nea institutului.

Sibiiu, la 24 Hârtie 1907.

C o n z iliu l d e  d ir e e ţiu n a .

Publicaţiune.

Sâ caută Doică
« a r e  s i  între în serviciu  ̂ între finele lunei 
Martie şi începutul lui April. Să nu aibă 
-ţopil mai mare decât de două luni.

Să cere răspuns imediat prin scrisoare 
ia  adresa : j)r Eugen UscatU

Brezoiu România.
39 3 - 8  Vâlcea

Institutul nostru to adunarea generală ordinari |taută la 27 Februar» 1907 a d«fe
cu unanimitate urcarea capit>lolui social dela ® ® ^ « Crfte 2M“cor ' P™ *.
emisiuni nouă a 3000 de acţii în valoare nominală de câte 0̂U cor.enustuna noua a ow u  V. cQnc] baza autorizării primite dela adunarea genera^
prin luăm voie a le of. ri On. acţionari ai institutului nostru pentru cumpărare 300*

^  m  drept sS optfn> ji să subscrie di»
emisiunea nouă cu preţul nominal de 200 coroane şi 10  cor. spese, atâtea acţit, cate poşsde
transcrise dc nunicîs difl cniiSiiinci priniă,  ̂  ̂ « ,

2. Terminul de optare şi subscriere pentru acţionam vechi se fixesză dela 1 Aprilie 
v v if; fc/rai 1907 cu acea, ca toţii acţionarii vechi deodată cu dechersţiunea de subscriere

S  u ^ r i % d ! ? e l  “ r e p S i  de o'pţiune, sun. datori să depună la insiti. pănă tn 15 Mai 
1Q07 toate actiile lor vechi, pentru care optează la subscriere şi să plătească la casa mstitB- 
t S i ’dela fiecare acţie subscrisă din emisiunea nouă 40 cor ca pnma rată dm preţul acţnlor

emise ^^ţionariî ̂ vechii cari nu au participat la subscriere pănă la terminul de 15 Mai, 1907, 
îsi pierd dreptul da prioritate şi iavor 1 de e subscrie acţii din aceasta emisiune cu pretai
nominal de 200 cor. şi 10  cor! spese.

Actiile depuse la institut pen tru  o p ta re  se ştam pilează cu no ta  d e  o p ţiu n e  şi se
restituesc inmediat acţionarilor, dimpreună cu un titlu provizor de acţii, în care se induc*
rostirea ratei crime si a tuturor ratelor următoare.

3. Preţul de emisiune a acţiilcr, conform dispoziţiei §-ului 9. din statute se plăteşte
în cinci rate treilunare şi anume: ,

a) prima rată dimpreună cu spesele de 10 cor. conform punctului 2 al acestei p*.
blicaţiuni, este a se plăti decdută cu optarea cel mult pănă în 15 Mai 1907.

b) a doua rată pănă în 15 August 1907.
c) a tteia rată pănă în 15 Novembre 1907.
d) a patra rată pănă în 15 Februarie 1908.
e) a cincea rată pănă în 15 Mai 1908 . . . .
Fiecare acţionar are însă drept să plătească nai multe rate, sau toatetratele înainte determin. 
In li;-sa de plată a ratelor Ia terminele fixate se aplică dispoziţiile §-lui 10 din statute,

în senzul cărora acta neilătită se anul«-£ză şi în locul aceleia se emite un nou titlu <la- 
actie, iară ratele plătite cad în favorul fondului de rezervă.

4. Acţiile nouă după plâtirea tuturor rîtelor vor participa la toate beneficiile şi se 
vor bucura de toate drepturile, ce posed acţionarii vechi, dar la dividendă participa numai
cu începutul dela 1 Ianuarie 1909.

Dela plâtirea ratelor f ănă în 1 Ianuarie 1909 acţionarii primesc după ratele plătite 
4V*% interese, iară după ratele restante plătesc 6% interese de îmârziere.

El berarea acţiilor noue va urma numai di pă plâtirea preţului întreg a acelora.
5. Acţiile neoptate şi nesubscrise de E cţio ra rii vechi pSnă la teiminu) de 15 Mai, 

1907, înceţând d<Ja actst termin pănă la altă dispoziţie, se vând din mână liberă cu preţ*?
de 240 coroane pentru ura acţie. . . . .  ,

Direcţiunea înrepând d Ia 15 Mai 1907 primeşte şi pentru aceste acţii Insinuare de
subscriere atât din partea acţionarilor vechi, cât şi din a altora. m  pJ

Deodată cu * ceste Insinuări de subscriere sunt a se trimite la adresa institutului f  
câte 48 coroane dela fiecare acţie, ca prima rată din preţul aceleia. Subscrierile de acVl »■ 
vor lua în conziderare în seria precum au sosit acelea la institut împreună cu rata primă de
48 coroane dela acţie . , , , . ..

Ratele următoare din preţul acestor acţii sunt de a să refpunde tn terminu următori,
a) rata a doua de 48 cor. este a se plăti până în 15 Ai gust̂  1907.
b) rata a treia de 48 cor. este a se plăti pănă în 15 Noemvrie 1907.
c) rata a patra de 48 cor. este a se plăti pănă în 15 :Februarie 1908 şi
d) rata a cincia de 48 cor. este a se plăti pSnă în 12 Mai 1908. . 
Dispoz {iile din punctele 3 şi 4 a acestei p u b lica ţii se vor aplica şi laţă de aceşti

acţionari roi. .
Dat în Oradea-mare, Ia 14, Martie 1907.

Direcţiunea institutului de credit şi economii
7S1_4 „ B I H O R E A N A 1.

Aceasta publicaţiune şi formularul decheraţiunci pentru subscriere de acţii din emisiunaţş. 
1 a’a esne ’at la adresa fiecărui acţionar, dar la o simplă cerere adresată institutului pe o corcspondeafc 

poştală o trimitem cu plăcere tuturor, cari se interesează de emisiunea nouă a institutului nostru.

Licitaţiune minuendă.
Comuna bisericească greco-catolică di ti 

Porumbacul interior, comitatul Făgăraşului d&-. 
în licitaţiune publică minuendă în 28 Aprilie 
st. a  a. c. la 2 oare p. m. în edificiu, 
şcoalei, lărgirea bisericei cu 2 m. lungime Şi 
clădirea unui turn nou.

Preţul întreg al clădirei după prelimi
nariu de spese e de 7880 coroane 5 ^ en’ 

Comuna bisericească dă în natură, toata 
cărămida, peatra, varul, năsipul şi 300 zile de 
lucru cu palma sau 2 cor. pentru fiecare ® 
deJueru (dela cari nu pot face ziua de lucruj- 

Licitanţii au se depună vadiu de 5%. 
Curatoratul bisericesc îşi rezervă dreptul 

de a da întreprinderea acelui dintre licitanţi» 
pe care îl va alege.

Contractul încheind, va avea valoare 
pentru întreprir zătoriu după subscriere, i*r 
pentru comuna bisericească numai după apro
barea Prea Veneratului Conzistor.

Planul, preliminarul de spese şi c°n £  
ţiunile aprobate se pot vedea ori şi când 
oficiul parochial gr.-cat.

Porunbacul- inferior în 25 Martie 1907.
Iean lo r  dacii e Stoiehiţa, Ilie Comş2 |ia>

casa rin. paroch gr-ca •
76 1—3 __ _

Chean n a tu ra l în  fo rm tl de  
--p r a f .---

pentra fsbrlcnrea de oaş 
Cheagul natural al D-ri.lui 
Blumenthal în formă de praf, 
este cel mai bun şi mai 

ieftin mijloc pentru închegarea laptelui, chemi ce 
carat, întrece m u l t  toate mijloacele de închegare 
de pinâ acum.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni culici de viţei El este absolut liber de 
fetide, colorante sau mucoase provenind din 
culid; de acide sau alte substanţe întrebuin
ţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno
scută de fabricanţii cei mai copetenţi în brân
zeturi cheajul natural nu împiedecă de loc 
fermentauţiunea normală a brânzei, îi dă o tă 
ietură foarte fină, evită umflarea şi prin îndepăr
tarea mai perfectă a zirului produsul je mai ban.

O încercare ne convinge.
Siugura -vânzare de cheag natural de-ai Iui 
Dr. Blumental pentru fabricarea de caş, pentru 

Galiţia, Bucovina şi Ardeal ia

I, LIHDEMĂM, agentură
Storozynetz (Bucovina).

Dose de probă gratis şi franco rog a se 
ţere dela * 57 3—20

M. Lindemann, Storozynetz (Bucovina).

Pentru tipar responsabil Henrie Maltser.

i?1-;

Cerneala de imprimat K. T. Gleitsnuom, Dre*da — Budapesta
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Pentru omenimea suferindă presîtă1ser̂ îul <nemlocuitoîl

ii

M. Ambrosi sen.
cultură do vii europeană şi americană

în Prostea mar®—Mediaş
recomandă în calitatea primă

viţe indigene cu râdftcini
din soiurile: Semiîlon, Şamvignon 
Kuliinder, T raa iia tr , Muscat Otonel, 

Mascat Lunei precum şi cepuri de 
viţe indigene pentru  altoire din 

trlik nmnrii. 56 3 —8

G l e d i e i i
aonfru garduri vii in  călit ite  foarte bună ea 
1 răd&cini frumoase.

Preţ-enreiit la cerere gratis şi franco.
îndrumare de cu ltu ri să  aclude fleştecărei 

comenzi.

Fiecare im itaţie e punibil&J

Si ngu r  v e r i t a b i l  e n um ai
balzamul lui Tbierry

cu marca verde de călugăriţi. 12 sticle mid sau 6 
duple sau o sticlă mare specială cu închizătoare 

patent Cor. 5.—.

A l i f i e  de c e n t i f o l i i
a lui Thierry

Scutit prin lege!

ÂSIiînseMsfBifsii

A.TRI«frvtaPffSnil

contra tuturor ranelor, aprin» 
derilor, rănirilor etc. 2 bor
cane Cor. 3.60. Espedare nu
mai cu rambursă sau trimiterea 

banilor înainte.
Aceste două leacuri de casă 
sunt cunoscute de cele mai 

bune şi renumite.
Comandele să se adreseze Ia 

Farmacistul

L THIERRY în Pregrada
lângă Bohitsch - Sauerbnmn.
Depozit în cele mai multe far
macii. — Broşuri cu mii de 
scrisori originale de mulţămită, 

gratis şi franco.
179 80—62

Contra tusei, răguşelei şi catarului au efect 
mai bnn

bomboanele Pemete
ale lui Râthy.

La cumpSrara «3 fim atenţi şi s£ cerem 
apriat bomboane de-ale lui RETHY, fiindcă 

sunt multe im itaţii f&r& valoare.
I Carton 60 fileri.

96 cump6răm numai bomboane pemete 
de-ale lui R K T H Y !

251 11—12

i i

J3LEKTR 0PH 0E“ Electricitatea e viaţi!
^ m n a i H i U H a H V  v h  să poate îndestul recomanda tuturor

oamenilor slabi, a folosi acest aparat electric, deoarece e ec- 
tricitatea întăreşte nervii, renoieşte sângele, înviorează simţu
rile, efectuieşte o activitate normală a sângelui si_a sistemului 

nervii, ne fereşte de cele mai multe boale. 
în tin e r ire a  ş l p re lung irea  v le ţe l p r in  
apara tn l e lectro-m edie lnal o r ig in a l am e

rican , p e n tru  în treb u in ţa re  p rop rie .
Aşa vesteşte Dr. Bourg, membru al facultăţii de medicină în 
Paris: Nu numai, podagra reumatismul, sgâxciurile, histeria, 
astma să vindecă în sute de cazuri prin electricita e şi în toate 
cazurile s i  alină, unde ştiinţa medicilor a fost folosită în zădar, 
ci anume şi la toate boalele de nervi, durere^ de cap, colică, 
ţiuitul urechilor, insomnie, ipochondrie, !n special la hemoroide, 
după câteva z le, uneori după câteva oare să iveşte o alinare 
miraculoasă şi cu deosebire la boale doreroase femeieşti 
bolnavii au aflat cu siguranţă vindecare şi alinare^ şi pentru 
femei în stare binecuvântată. Preţul aparatului nuc complet, 
cu in*tirucţie de folosire 25 Cor. (Numai pentru cei foarte 

-------------------  sensibili). Preţul aparatului mare complet cu instrucţie de fo
losire 50 Cor. (Pentru vindecare de boale cerbicoase) Aparat special foarte tare ICO Cor. Furni- 
sarea urmează trimiţând preţul înainte sau cu rambursă, prin

AUFFENBERG JdZSEF, Budapesta VIII, strada Bezerâdy 8 .
gay Scrisori de m u lţu m ită  sosesc în  con ţinu . 'W  44 4-10

in  interesul propriu
d a m e l e  şi domni i

îşi acoper lipsele în

eonfeeţiune d i dame, domni şi bliaţi
în prăvălia de articli de eonfeeţiune

R' GRUNBERGER-
Piaţcfm&re ISfrS, în noul palat @1 Institutului Beâeskfeâll

«  Cel mal bogat asortiment, articli cei mai fini. - -  
Preţttri strict flse«

Cu distinsă stiml

“  R. SRÎiNBERGER —
prăvălie de articli de eonfeeţiune. 

. Mare asortiment Sn mantale pentru teatru şi soarele.

la âtsaţime bmemtoarsî
fJsssia şt spsdslisl ers omis ds a pslsa a!sga m hm

< D lm r v îw 9 
j M I g p i o n ,
Pimxili&o»
X X a n n o x i i i K X i i ^  ' .

in salonul ds clavir* il lai 7 . Ai ^aaffiaaaa ţi si recomaâdft cu căldură eififîf®!® 
en de Wgatiţia CU deosebire acelor pisai#, cari ştiu preţui modul da joa
foarta neted, uş®rf fevorebil la m&aură mare pentra b a te r i şi tachaica jucătorului.

de repetiţia esia indispensabilă nu numai pentru ori-ct m\& mâl 
mare de coaceri, ci a'a dovedit şi ca foarte durabilă şi cu deosebii® foasta tssistsată
oi contra influentelor esteras, »praf« etc, __

Ia aalo&ul da clavire al hu 7. A. %k1SffUÂMt ?laţ&*&!£8 2£. l i  (tn rachiul 
ia el oomandei da corp), intrarea în Anabnistergasso.

tn testă vremea îa dsposit olftvto folosita. trasa de nod cb piala, şi «8 
iau reparatori i<» spsdalîîeie ds orf-ce soia în eascsiţia ass Rmi eoSldâ.

10 8— T o t  SLOOlO
«remimfry!» «*etaivl« penîra Transilvania a Srmsi: f ,  M art âdaboîâ, pro
prietara! mai multor distincţii înalte şi membra al comitatului şcoalei «ocieUţii fabri-

caoţiîor da clavire din Viena.
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6500 meri nobili
d e  4  ş l 5  a n i

din soiurile Ba tuli, Carmeîit-Reinette, Casel- 
Reinette, Goldparmăn, Poinic, Sttttin

=  s m t  ă o  =
îa moşia subscrisei din Şmig (Somogyom).

Preţul unui pom numai 70 fii, (35 cr), 
ia cumpărări în massă dela 200 bucăţi în 
sus 10 % rabat.

Preţul e a se a semna deodată cu co
mandele la adresa subscrisei. — Spedarea se 
efectueşle din gara Medgyes, şi pănă aci fără

8pcse Emilia Dr. Russu,
55 2—S soţie de advocat

Sibiiu -  Sagygzebea,

G el ce doreşte a avea

SI S—10

ieftină
F Ă R Ă  C Ă Z A N

acela să-şi procure dela
Radovan Popovits eomero.rUjvM6k

■ «  c a r t e a  m
din care poate învăţa cum să facă toate 

răchiurile şi cum manipularea vinurilor,
Preţul acaatsl cărţi e 6 cor.

Tot aşa vînd şi materialul necesar cu praf cu tot.
Preţul pentru 100 litra 8 cor. 

|S K K » Q O O O O O O O O O O O O

Fără îndoială cele mai bune şi (j 
mai ieftine —-— >.

înmoi de ceara
In toate mărimile, albe şi cu flori, atât 
en gros cât şi en detail a5 pot căpăta la

Susfav Meltzer
fabrică do lumini şi săpun 

otrada G n ţte r iţc i as.
F ilia l A B le ltser, P ia ţa  m ică. 

P a r f a m c r la  M e lts e r . 
ss  strada C isn ăd ie i. ES

16 10—

________________ > 0 0 0 0 0 0 0 0

Cea mai bine probată
forţă motrice pentra economia de câmp şl industrie.

Şl lt (
Petrii ale M BeMarit

laereait pe jumltate mai ieftin, ca maşinele de vapor 
şl nu pretind m&şinsşti censuraţi, s i  pot ridica lîfosr. 
de concesie, absolut sigure 1A mânat, nu fac fum, 
n id  funingine, nid miros. — Spese motrice (de mâfiât) 

5 fileri pe ci asul forţei de cal.
Ooîistraoţil de gaz sugatlv

de 10 p&a& la  100 fo rţă  de cai. 
isftifiă pa tefa  jnctrică din timpul prăseai.

SI csrea  prospect delă 
Fabrica da a o îo sre  şi maşine c. şi reg. p r ir .

6. BEMNBÂMBT m
V i e n a  X I I .  Calea Sclibnbnma 1«8ft'S 

akn la repressntantul I O S I F
Sebeşul săsesc, Transilvania.

293 11—12

ffsâş b’oşf rfsppgsafca geB^ş

O e a  m a i  s ^ e n t u n i t ă ,  b e r e
a  f a b r i o e i  d e  b e r e  . :

Anton Drsher soc. pe ac. în Kobânya (Steinbruch),
este de recomandat în deosebi onor. p. t. public.

Să capătă în cele mai multe neguţătorii mai bune.
Depozit principal la

M. Samuil Rubinstein, Sibiiu.67 2-

G U STA V  S T A S N E Y
croitor de vestminte bărbăteşti

Strada Baier 2. SIBIIU Strada Baier 2 .
Să recomandă onor. preoţimi gr.-or. cum şi dlor candidaţi de parochi pentru confecţio

narea de reve renz i şi ornate  b ise rice ş ti, cum şi pentru pregătirea de tot felul de 
vestm inte b ă rb ă te ş ti, cu preţurile cele mai ieftine.

Peatru serviciu real şi solid garantează renumele firmei, esistente de fiO de ani,

Sibiiu în Februarie 1907.
Cu distinsă stimă

46 4 -8

b :

Gustav Stasney
c ro ito r de  vestm in te  b ărb ă te ş ti.

□

G u s t a v  B i ir r
m eohanlo.

Magazin de maşini de cusut şi de veloeipede,

T f
t

Jrţr,

© italia, IPIoţa-EsaF©  ®b?. 1 § .  
w  ̂  ̂ Recomandă depcîitrJ b s b  mare şi bine asortat

J O : oo toate felurile de m şia i de caamt mai renumite 
din fabrici străine ţi indigena pe lfingă un preţ 
foarte moderat ii to-

3 V< V.>rVa Ca apedalitâţl ss reeosaimdS sa afinii» de casat:

^  SeSsîsl &  8 . M. P fe ft - w
- Toate acaretarfle «raşinilor de eniot de ori-«e

foîprccnmgjce, curele, eleiiri fine şi altele ee afîă 
Intoîdaacna la  dspositxJ aasE. Reparaturile la maşinile de casat de ori-ce 
fel sânt executate prempt, ieftin şi eoiiştienţioe eu garanţie. Pentru : 
fiecare tnasină nonă de carat aampâratâ dels raine dan fi sui garanţi*- j

Institut de credit funciar din Sibiiu.
Slrada Piateanlni nr. 8 . i

i a p n t a i l  hlpetecue ps &naitâţi,
—— SS*——

SSosrîewuri fem eia**© ,,
scoâiâs de âttrî. 

ca ii pot lomberda la banta austro- 
ungară, sâ pot depana la toate tribuna
lele ungare ds stat drept cauţiune şi 
vsâiu şi ca eâsţisai dt oăsătsiii milltiira. 

— a s —
Depuneri spre fruetifioâiu

tsşts Dajdiâ la 
iffl&atnl.

la latar£3s3a dela dapaasri o p!i>

lse@2iptaF9 da iambii.
- I WWW——

SJ
e;.

iv&nsori p® public
.—& —

@F@dit@ de cont-@ur@&t
eontra întabulâri şi altă garanţă.

E s e c u t a r e a  
t a e  Elscâri âs bancă şl âa m i l a  pria
Cassa de schimb
Sub coadiţhud colanta, sud ca esaiaă:

eumpărarsa şi vânzarea de efeste gabllfîl 
a o s s ts  stf&lae,

^^eca^Sram e^oaaekz ţi «fosili» sssta^,
încira âs etabi!, ĉ siri  ̂ssianlfi,
predarea âs asraiaări şi iOets âa sredit 

FSEtra Etrăiaătat®,

îngrijirea da emis de cupoana.
Ema sfss^r ia dişsfi pfetrars,

W r l u a  da r a t ă r i  Sseasss da îs?
(8lfa tisfsiits), d g n »  caa&a laewdlnlai 

fi a «pargerii, «te. 4 6—23

i
£ I

3
;

^  Informaţiuni ara enunţi te s£ dau ca bunSvoinţă şi &ră op ees.


